
to

n

fnr-

llt

>

XXIII. évfolyam Zalaegerszeg, 1904. junius I9. 25. szam.
Előfizetési dij :

Egész évre . 10 K — f.
Fél évre . . 5 K — f.
Negyed évre. 2 K 50 f.
F.gves szám ára 20 fillér

Hirdetmények :
:> hasábos petitsor egyszei 
18 fillér, többszöri hirde­

tésnél 14 fillér.
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A lap
szellemi részét illető közle­
mények a szerkesztőséghez 
I Wlassics-utca 52. sz.', az 
anyagi részét illető közle­
mények pedig a kiadóhiva­
talhoz (l’j város-utca 25. sz. 

küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza.

A P
politikai, társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.
nr<& jUL&vKti,*

Zrínyi emlékoszlopa mellett.
Lezajlott az ünnepély, amely Zrínyi 

Miklósnak, a nagy hadvezérnek és nagy 
költőnek emlékét szentelte meg.

Csáktornya városa, a Muraköz derék 
népe büszkeséggel emlegetheti meg azt a 
napot, amelyen az emlékoszlopot leleplezte; 
lelkesedéssel állhat meg Zrínyi képe előtt, 
mert varázsosan szép és lelkesítő volt az 
ünnepség minden mozzanata s nemcsak a 
vármegyében, de az egész országban visz- 
hangot keltett Muraköznek hazafias ünnepe.

Zrínyi Miklós emlékoszlopához szált 
ezen a napon a hazafias kegyelet; a gon­
dolat visszaröppent a múltba, a törökverő 
hős korába, aki bajvívó szablyával és 
pennával egyaránt szolgálta nemzetét.

És Zrínyi Miklós nagy alakja, az emlé­
kezetét felmagasztaló hazafias ünnep lel­
kesítő hatása alatt megnyíltak a szivek. 
A Zrínyi szoborra koszorút, virágot tölgyfa­
lombot borított az utódok kegyelete; fel­
magasztalta Muraköz nagy fiát s mikor 
a lelkesedés lángja magasan lobogott az 
emlékoszlop mellett, annak fénye átragyo­
gott a Dráván túlra is, melegségét meg­
érezte az egész ország, amely tudomást 
vett arról, hogy Muraköz népe lélekben 
magyar; hogy a határokon éber őrség 
vigyáz a nemzeti érdekekre.

Ennek az ünnepélynek megkapó momen­
tuma a nép lelkesedése volt. Azé a horvát 
ajkú népé, amely magyarnak vallja magát 
s dalaiban, meséiben, hagyományaiban 
századok múlva is megőrizte Zrínyi Miklós 
emlékezetét.

Felvonult a nép nemzeti szinti zászlók 
alatt. Virágot hozott s az ős tölgyek ágai­
ból font koszorút tett az oszlop talapzatára. 
Azokról a tölgyfákról szedte a lombot, 
amelyeket ereklyeként őriz ma is, mert 
úgy tartja a néphit, hogy azok alatt halt 
meg a hős korai halállal.

És körülállta a szobrot a nép, amely 
századokon át megőrizte lelkében az emlé­
kezetet s a jövőben meg fogja őrizni az 
emlékezet oszlopát.

Azok a nemzeti zászlók, amelyek alatt 
ezrek álltak sorfalat; azok a virágok, a 
m el vekből Muraköz koszorúit fontak, azok 
a tölgyfaágak, amelyeket Muraköz áldott 
földje nevelt, megadtak a választ a Dráván

túlról a muraközi néphez intézett kérdésekre.
»Magyar vagyok, az is akarok maradni.«
Álljon az oszlop időtlen időkig. Legyen 

látható jele a hazafias érzésnek, a haza 
szeretettnek s a hős emlékezetéből fakad­
jon lelkesedés, egyetértés, testvériség.

Állja körül az oszlopot mindenkor 
Muraköz hazafias népe s az a turul madár, 
amely kiterjesztett szárnyakkal lebeg Zrínyi 
képe fölött, legyen jelképe annak, hogy a 
nemzeti szellem őrt áll a Muraközben.

A lélekemelő ünnepélyről szóló részletes 
tudósításunk alább következik.

Csáktornya város hazafias közönsége országos 
ünneppé varázsolta junius 12-ikén a Zrínyi oszlop 
felavatási ünnepélyét, amelyen a magyar tudo­
mányos akadémiát dr. Wlassies Gyula akadémiai 
alelnök, a Kisfaludy-társaságot Bérezik Árpád 
miniszteri tanácsos, a Vei. • társaságot Herczegh 
Ferenc elnök, a történelmi társulatot dr. Sebők 
Zsigmond és ifj. Reisig Ede képviselték.

Szép számmal volt képviselve Hertelendy 
Ferenc főispán vezetésével a vármegye törvény- 
hatósága, melynek soraiban Csert án Károly 
alispán, Dervarics Ákos, Oltay Guidó, Hajós 
Mihály, Malatinszky Ferenc, Kolbenschlag Béla, 
Darnay Kálmán díszmagyarban vettek részt.

Képviselve voltak Nagykanizsa és Zalaegerszeg 
r. t. városok, különböző megyei testületek és ható­
ságok, az összes helyi hatóságok és testületek.

De ami kiváló fényt vetett az ünnepségre: ez 
Muraköz horvát ajkú népe volt. Ez a derék, 
hazafias érzelmű nép több községből valóságos 
nemzetiszin zászló erdővel vonult fel az ünnep­
ség színhelyére s mindenképen tüntetett hazafias 
érzelmével.

És megjelent a zágrábi magyarok küldöttsége 
is, kiket az egybegyült közönség lelkes ovációval 
fogadott.

Ünnepi mise.
Az ünnepség reggel 9 órakor a Csáktornyái 

óvár udvarán felállított díszes sátorban ünnepélyes 
misével kezdődött, amelyet Kecskés Ferencz 
esperes-plebános fényes segédlettel tartott.

Az isteni tiszteleten a vár tágas udvarában 
helyezkedtek el a különböző testületek és ható­
ságok, a muraközi községek küldöttei zászlósán 
s jelen volt úgy a misén, mint az egész ünnep­
ségen a Csáktornyán állomásozó uh Iánus osztály 
tisztikara is.

A szobor felavatása.
Óriási közönség gyűlt össze a szobor előtt 

elterülő térségen, mire a küldöttségek a miséről 
oda érkeztek.

A szobor gyönyörű helyen van ; háta mögött 
a zöld levélhullámokba temetkezett ó-vár, más­
félül messze elterülő rétség, előtte pedig a szépen 
fejlődő város.

A teret csinosan rendezték, vasráccsal be­
kerítették, gyönyörűen parkírozták.

A szobor Szász Gyula szobrásznak, vármegyénk 
szülöttének, kitünően sikerült müve.

Az emlékmű nyoiez meter magas, művészi 
kivitelű oszlop, haraszti köböl faragva, a tetején 
bronzba öntött turulmadár kiterjesztett szárnyak­

kal, lantot és kardot tart karmai között; az 
oszlop alsó részén egy meter átmérőjű, bronzba 
öntött féklom bor mű, Zrínyi relief-mellképe, alatta 
„Gróf Zrinyi Miklós a költő és hadvezér“ van a 
kőbe vésve; lejebb a Zrinyi-cimer, alatta bronz 
szalagon „Ne bántsd a magyart!“ Az emlékkő 
hátsó oldalán Zrínyinek nagy költői müvéből, a 
Zrinyiászból, Zrínyit mint költőt és hadvezért 
jellemző, következő mondás van a kőbe vésve: 
„Híremet nemcsak keresem pennámmal, hanem 
rettenetes bajvívó szablyámmal“.

A íelavatási ünnep a dalosok énekével kez­
dődött, mely után dr Wlassies Gyula mondotta 
el nagyszabású emlékbeszédét, miután előzőleg 
az oszlop talapzatára helyezte a magyar tudo­
mányos akadémia koszorúját.

A nagy hatást keltett beszéd:

Wlassies Gyula emlékbeszéde.
Mielőtt a szószékre léptem, koszorút helyeztem 

az emlékműre a Magyar Tudományos Akadémia 
nevében és megtisztelő megbízásából, mely hálá­
ját és kegyeletét küldi Zrinyi halhatatlan szelle­
mének.

Emlékéből uj erőt, uj biztatást és áldást kér, 
hogy e nemzet értelmiségének munkája folyton 
megújuló dicsőségre vigye a magyarnyelvű tudo­
mány, költészet és irodalom diadalát.

E koszorú is egyik jelképe annak, hogy ünne­
pünk itt a Dráva partján, a Zrínyiek ősi várá­
ban, nemcsak e megyének, de a hazának is 
ünnepe. Részt kivan ebből a nemzet minden hű 
fia, a ki átérteni és átérezni tudja annak a szeut 
köteléknek erkölcsi hal almát, mely a múlt nagy­
jainak emlékét a nemzet jövendő nagyságához 
fűzi.

Az pedig, hogy az én szavam és nem az iro­
dalomtörténet ihletett búvárának szava hangzik 
e szószékről, jelképe annak, hogy a megye és 
város hű ragaszkodásában és rajongó szereteté- 
ben nagy Zrínyijének emléke iránt elsősorban 
a magáénak tekinti ez ünnepet. Ezért szólítot­
tak engem, e megye szülöttjét o szószékre. E 
megye földjén éltem ifjúságom legszebb éveit. Itt 
szőttem reményeim, törekvéseim álmait. Itt az 
önök polgári erényeiben tanultam tisztelni és be­
csülni a munkát. Az önök szeretető és bizalma 
mint jó szellemem kisért útjaimon. Barátságuk, 
mint védőszárny lebegett pályám gyakran küz­
delmes utjain. Vajha ezeknek a gyöngéd szálak­
nak a varázsa oly erőt adna ajkaimra, hogy 
méltón fejezhessem itt ki, Zrinyi emlékoszlopa 
előtt azt a gondolatvilágot, mely elménket át­
járja, megtalálhassam az igazi húrját annak az 
érzésvilágnak, mely szivünket rezgésbe hozza.

Zrinyi nemzetségének, nevének tündöklése 
beragyogja elménket, fölemeli szivünket. Az ő 
alakja a nemzet kiválasztottjainak ama sorához 
tartozik, a kiknek egyéni érdeme a nemzet üsz- 
szességének értéke. Egyéni dicsősége a nemzeti 
közművelődós soha el nem múló dicsősége. Azok 
közül való ő, kiknek emlékezete élő fohász kö­
zöttünk. A Zrinyi név történeti erő. Erő, mely 
időtlen időkig újra és újra föltárnád minden 
nemzedék agyában. Érzés, mely áthevit minden 
nemzedéket, mely nagy célokért, nemzeti ideálért 
küzd.

Költészetében, hadi és politikai irataiban a 
nemzet lelke szólalt meg. J fád vezér i erejében a 
nemzet veleszületett bátorsága, harci képességei, 
férfijellemében a nemzet lovagiassága, őszinte­
sége, nemes fölfogása, önbizalma tündököl.

„Hősi kardja példát ad, költői lelke példát 
ir“ jegyzi föl róla az irodalomtörténet. Szemlél-

Mai számunk 14 oldal,
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jük a ptéldaadás nagy tetteit. Elmélkedjünk a 
példairás gondolatain.

Ez emlékoszlop varázsa nyissa föl előttünk 
eszméinek és alkotásának világát.

Keressük az aranyfonalat, mely hősünk életét 
összeköti a nagy célokkal, a melyeknek szolgá­
latába adta minden erejét. Keressük fejlődésének 
mozzanatait, melyek a költő, iró gondolatvilágát 
a hadvezér és államférfin tetteivel oly ritka 
összhangba olvasztják.

Nemzetségének ragyogó történeti múltja, az 
első gyermekkori behatások leikébe lehelték a 
harci dicsőség szomját. „Nagyobb kötelesség 
harcolni a hazáért, mint a múzsát szolgálni" e 
jelszó sokszor fordul elő irataiban. Költészetét 
is harci eszköznek tartja, mellyel kortársainak 
hadi vitézségét a haza védelmére, a haza föl­
szabadítására, a haza függetlenségére uj lelke­
sedésre akarja éleszteni.

Már gyermekkorában itt a Csáktornyái vár­
udvarban fogant meg lelkében a harci dicsőség 
ihlete. Atyja, az egész valójában nemes és bátor 
György lehelte bele a harci tűz melegét. Róla 
jegyzik föl, hogy »nem volt hőshöz vagy a leg­
nagyobb fejedelemhez illő dolog, a mely hiány­
zott volna belőle«. Őseinek nagy hagyományai 
hatalmukba ejtették a fogékony ifjú elméjét és 
szivét. Magyarul és horvátul dalban és regében 
hallotta dicsőíteni a Zrínyi nevet — mondja róla 
a történetiró — s nem egy öreg fegyveres szolga 
lehetett, a ki nagy ősének, ama régi szebb idők 
főbajnokának csodás tetteiről élő krónikás volt.

E nagy tettek hagyományai képezték első 
sorban katonává. »Magyar vitézeknek dicsőség­
gel földben temetett csontjai — irja ő maga — 
s azok nagy lelkének umbrái nem hagynak ne­
kem aludnom . . .< Megjelennek álmaiban is az 
ősök s igy szólnak hozzá: »Ne keresd a gyönyö­
rűséget, látod-e romlott hazánkat, melyet mi 
annyi vérontással, verítékkel és untalan fáradt­
sággal nyertünk és sok száz esztendeig megtar­
tottunk, kövesd az mi nyomdokunkat, ne szánd 
fáradtságodat, ne szánd véredet, ne szánd élete­
det. Ezekkel az ösztönökkel serkentenek — úgy­
mond — nyugodalmamba. <

A hatalmas harci erő nyilatkozik meg epikai 
költészetében is. Ha fölrázó gondolatokat, a 
viharzó érzések világát festette: ott volt igazán 
nagy. Epikára termett. Ott ragad meg, a hol 
széles vonásokban rajzolja meg époszának mére­
teit. Nem a verselés finomsága, a nyelv bája, 
vagy dallama emelik költészetének szépségét, de 
a tartalom ereje és a szerkezet hatalmas arányai. 
Az erőteljes hang az ő hangja. Ez katonás, har­
cias lelkének költői színe és zamatja is.

A Csáktornyái vár harci emlékeinek, a nagy 
családi hagyományoknak hatása volt az a termő 
réteg, mely nagyra nevelte azokat a magvakat, 
melyeket a bíboros gyámja, Pázmány Péter ál­
tal vezetett humanisztikus nevelés és oktatás 
hintett az ifjú leikébe. Ez a nagy gondolkozó 
és nagy diplomata, ki »tudományosabb és ma- 
gyarabb« volt mindenkinél, kiváló gondot for­
dított Zrínyi Miklós és testvére, Péter, a későbbi 
bécsújhelyi mártir nevelésére. Ott, a bíboros fő­
pap udvarában, a szellemi és politikai élet min­
den szála összefutott. Ott látta Zrínyi Miklós a 
század vezető embereit. Ott szívta leikébe a szá­
zad mozgató eszméit. Ott közelben szemlélhette 
a nagyeszű államférfin messze kiható terveit, 
töprengéseit, egyházi és államférfim működését. 
Ott vált lelke fogékonnyá a világot mozgató 
erkölcsi tényezők iránt. Az irodalom, a művészet 
tiszteletének, a lelki szükséglet finomságainak 
ott nyitotta meg elméjét. Ott emelkedett annak 
tudatára, hogy a hazának ügyeit sem politikai, 
sem szellemi vonatkozásaiban nem szabad elszi­
getelt, szűk látókörből fölfogni, hanem az európai 
közviszonyok magaslatára kell emelkedni. Ott 
látta, hogy az igazi meggyőződés szolgálatában 
minő eredményeket lehet elérni a szellem fegy­
vereivel. Ott látta, hogy az ország prímása, ki 
lelkének szent hevületében a katoiocizmus helyre- 
állításában hitte az Isten kiengesztelését és a 
nemzet jövőjének biztosítását, hányszor támo­
gatta a nádorral szemben is a protestáns erdélyi 
fejedelemséget csak azért, mert ezt a magyar 
nemzeti eszme követelte.

Mindezek a benyomások megfogamzottak az 
ő lánglelkében. Ennek lehet tulajdonítani, hogy 
oly erős érzéke volt az erkölcsi tényezők iránt. 
Senki sem tulajdonított az erkölcsi tényezők honi- 
erejének nagyobb súlyt, mint Zrínyi Miklós. 
Senki sem foglalkozott többet irodalmi munkái­
ban is a »hadviselés moráljával«, mint ő. Sehol

sem hallotta annyit, mint Pázmán udvarában, 
hogy u magyar megromlott, Isten haragjában 
alázta meg, Istent ki kell engesztelni. Ez vált 
époszának is alapeszméjévé.

Mennyire ez volt a kor urakodó eszméje", leg­
fényesebben bizonyítja, hogy az 1546-iki törvé­
nyek 11. cikkelyében az országos rendek Ki­
mondták, hogy a magyar nemzetet bűneiért ha­
ragjában veri a megbántott Isten.

Mikor Zrínyi Miklós férfikora delén békét, 
türelmet hirdet a különféle vallásuak között, 
midőn a közös ellenségek ellen összetartásra 
buzdít minden magyart, talán akkor váltotta ki 
leikéből annak a példának a hatását, a melyet 
a katolikus hitnek igazi apostola, Pázmán adott, 
midőn az erdélyi protestáns fejedelemséget a 
magyar állam nagy nemzeti érdekéből támoga­
tásra találta méltónak.

Mély hatással volt Zrínyi lelkére olaszországi 
tartózkodása is. Az olasz költészet, irodalom és 
művészet varázsa alatt állott. Csak úgy tanul­
mányozta Tassot, Ariostot, Marin it, — mint 
Machiavelli politikai és hadi iratait.

És tanulmányozta eredménnyel. Költői leikét 
magas szárnyalásra keltette a »La gerusalemme 
libera ta.« Aristótől útmutatást vesz az Obsidio 
Szigetiana nagy epikusa. Itt, a klasszicizmus 
megszentelt földjén újra és újra élvezi az Iliast 
és Odisseat, Hornért és Virgiiiust, a nagyszom­
bati tartózkodásból is e régi ismerőseit. Mind­
ezek hatása ott van a nagy epopeában, mely 
fényes példája annak, hogy nem vesztett eredeti­
ségéből, költői egyéniségéből semmit sem az ál­
tal, hogy komolyan tanulmányozta az epopea 
törvényeit, melyeknek hódolt a világirodalom 
minden nagy ép ősz a.

Politikai és hadtörténeti munkáit nemcsak a 
széppróza, de a tartalom fáj súlya dicséri.

A hazafias bánat kesergő hangja szólal meg 
nagyjelentőségű politikai irataiban. De ez a 
hang nem a mélabús tépelődés borúja, mely 
sokszor elfogja a magyar szivet. O nem arra 
akarja hangolni a magyart, hogy mélabús tépe- 
lődéssel, elzárkózóttság-gal a múlandóság emlékein 
töprengjen. Ellenkezőleg, ő tettet, munkát kö­
vetel a magyar fajtól, a midőn fölkiált: „Nem keli 
az idegen népek vitézségét tagadni, sem segít­
ségüket megvetni, de elsősorban a magyar lásson 
dolgához a maga érdekében . . .“

„Elfutunk? — kérdezi — nincs hova.“ „Se­
hol Magyarországot föl nem találjuk, senki a 
maga országából barátságunkért ki nem megyen, 
hogy minket elhelyeztessen belé, a mi nemes

alatt sehol sincs, hanemszabadságunk az ég
Pannóniában. Itt nekünk vagy győznünk kell, 
vagy meg keli halnunk.“ E végszavakban mintha 
a „Hazádnak rendületlenül“ lángszavai szólal­
nának meg.

Munkát, fáradtságot, kitartást követel. Sze­
mébe vágja bátran az akkori nemességnek, hogy 
pattog és kevélykedik a nemesi titulusával, de 
annak a megbizonyítására semmit sem cselek­
szik. Az ifjak haszontalanul élnek. Mit tanul­
nak? Innya. Mit többet ? Pompáskodni, egy 
mentét arannyal megprémeztetni, egy kantárt 
pillangókkal megcifráztatni, egy forgóval, egy 
varrott lódinggal piperkedni, paripát futtatni, 

egy szóval esküdni, hazudni és semmi jót 
követni. Senki nem tanul jó tudományt, senki 
nem lészen zarándokká, hogy láthasson, hall­
hasson, tudhasson abból hazájának szolgálni.

A »hadi mesterségben« is hiába akarták elle­
nesei ráfogni, hogy hősünk csak portyázó ha­
dak ötletes vezére volt. Nem volt annak a kor­
nak tudományosabban képzett hadvezére. Hisz 
Vegetiustóí Machiavelli-ig könyvtárában volt 
minden kiváló katonai munka. O az, a ki szü­
net nélkül hirdeti irataiban, hogy a török erővel 
le nem győzött volna bennünket, ha tanul tabbak 
és fegyelmezettebbek vagyunk.

A ki annyit tanult, annyit búvárkodott, a ki 
nem is a nyilvánosság számára, de a maga oku­
lására annyi hadtudományi és egyéb tudományos 
dolgozatot készített, az nem tanulatlan portyázó 
vezér, mint tudatlan és igaztalan ellenfelei állí­
tották. Az, a ki, inig a fővezér tétlenül nézte, 
hogy esik el Érsekújvár, hadat szervez, győzel­
met arat a törökön a Szávánál, itt a Muraköz­
ben, Buda mellett, Esztergomnál, Érsekújvárnál, 
Újvárnál: az elsőrangú hadvezérek egyike volt. 
A ki a hires 1664-iki téli hadjáratban megro­
hanta a horvátországi törököt, az eszéki hidat 
szétrombolta, bevette ennek erődítményét, a bid 
fölégetésével a szultán összeköttetését a hódolt 
területtel megszakította, a kit kitüntetéssel hal­

moz el a pápa és a császár, külföldi fejedelmek, 
a francia és spanyol király üdvözlő leveleket 
írnak hozzá, Regens burgban di a da 1 körmeneteket 
tartanak és ilyen körmenetektől visszhangoznak 
itt e szomszéd stájer hegyek: az hős és hadvezér 
volt a hadvezérek legelső fajából, kiről lepattan­
nak a hírhedt gunyröpiratok szidalmai.

Egy jeles katonai iró állítja róla, hogy ha 
Zrínyi Miklós egy nagy nemzet fiának születik, föl­
lépésével tán halomra dönti a metódizmus hadi 
művészetét s neve mint hadtudományi remek­
íróé, ma világszerte ismeretes lenne. Az elfogu­
latlan katonai írók azt állítják, hogy katonai 
tételeinek legnagyobb része ma sem évült el.

Költő, iró, hadvezér és államférfiu volt. Mint 
költő a művészet színvonalára emelte az epikát. 
Mint hadvezér egy nagy eszme szolgálatába tette 
le elméjének minden gondolatát. A magyar nem­
zet megváltásának gondolata vezette hadvezért 
erejét. Ugyanaz az eszme, amelyet a kor uralt 
és a mely lánglelkében föl lob bántotta a epikai 
költészet tüzét. Mint iró tanította a nemzetet 
tanulásra, ápolt fajszer etetet és hirdetett egye­
temes műveltséget. Senki irataiban és egész éle­
tével élesebben ki nem domborította kortársai 
közül, hogy a magyarságnak az európai művelt­
ség közösségében értelmi erejének önálló faj­
súlyúval kell beilleszkednie. Szellemi és anyagi 
erejének tartalmával az európai műveltség közös­
ségében a magyarságnak számot kell tenni, ha 
a magyar itt, Pannóniában, élni akar. Senki sem 
adott fényesebb példát, hogy nem kell elbiza­
kodni a természeti öserŐben, de tanulni kell 
minden nemzettől, föl kell szívni a haladó kor 
szellemét és azt át kell teremteni a nemzeti 
művelődés történeti hagyományaiba.

O, a ki költőnek született, a nagy mesterek­
től tárulta az epika törvényeit, elmerült a klasszi­
kus és reneszánsz-korbeli nagy költők reme­
keiben.

O, kit hagyományai és képessége hadvezérré 
teremtettek, az adatgyűjtő pontosságával dolgo­
zott a hadviselés mesterművein.

0, kit születése ültetett már gyermekkorában 
a föispáni székekbe és családi hagyományainál 
fogva is várományosa volt a horvát báni széknek: 
ernyedetlen szorgalommal buvárolja kora leg­
nagyobbjainak politikai iratait.

Megtanította a nemzetet az erkölcsi tényezők 
becsülésére. Kis nemzeteknek ez a talizmánja. 
Az a gondolat gyakran jelenik meg irataiban, 
hogy a magyar ne támaszkodjék másra, önereje 
legyen oly nagy, hogy megállhasson . . .

Aki a Zrinyiászban elmerül, ott látja az er- 
kö'csi erő apotheozisát, hisz a szigetvári nagy 
hősben mutatja be, hogy az aránylag kis anyagi 
erőt mire képes felhatványozni az erkölcsi erő 
csodás ereje.

Nem kíméli meg a nemzetét attól, hogy lábára 
is figyelmeztesse. Nem hizeleg a nemzet gyen­
géinek. Sokkal erősebb egyéniség, hogy sem a 
hízelgésnek kis lelkekhez méltó fegyveréhez 
nyúlna. Nincs megelégedve kortársaival, rene­
szánszát emlegeti a magyarnak. A »poéta vates« 
ihletett szeme látta talán már előre, hogy mi­
ként fog elernyedni a magyarság a XVIII. 
században. Servitusnak tekinti a magyar a fe­
gyelmet, — kiáltja nemzetéhez. — És bizony 
ez is nemzeti fogyatékosságunk.

Csupa tanulság, csupa okulás hősünk élete. 
Kitűz maga elé nagy célt. Életét veti azért latba. 
De nem látja célja megvalósulását, nem látja a 
haza fölszabadulását az idegen járom alól, nem 
éri meg a nemzet újjászületését. Csüggedésbe 
mégse merül el. A távol jövőbe vetett nagy 
hittel, nagy erkölcsi erővel küzd, mint minden 
nagy lélek, a ki nem törődik kortársainak ki­
csinyes félreértéseivel, gúnyolódásaival, — lan­
kadatlanul követi a fénylő csillagot, mely utján 
vezeti és bízik ügye tisztaságában, jóságában és 
nemességében.

Előkelő kortársainak irigysége, mellőzése a 
nádorságnál, melyre senki nála méltóbb nem 
volt, mellőzése a hadviselésnél, mert önálló, 
nagyarányú hadvezetésre, melyre teremtve volt, 
sohasem alkalmazták, nem csüggesztették el. Ha 
fájt is ez lelkének, ha élete utolsó szakában 
»sokszor megnövelte könnyhullása a Drávát« : 
sohase feledkezett meg arról, hogy a hazát nem­
csak akkor kell szeretni és a hazáért dolgozni, 
ha elismerés, a dicsőség fénye veszi körül a 
hőst, de akkor is, ha félreértik, ha félretolják, 
mert a haza nem az irigyek, nem az ócsárlók, 
még nem is a kortársak összessége, de a törté­
nelmi múlt hagyományainak szent kapcsolata ez
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,i nemzet jövőjével, melyért a legszebb erény ha 
kell, as önfeláldozás.

Egy nagy intelem Zrínyi élete, történelmi 
alakja arra is, hogy azoknak a népeknek, melye­
ket a sors Szent István koronájának védőszár­
nyai alá helyezett: eszmékben és törekvésekben> 
hazafi ni érzésekben egyesülniük kell. »Itt győz­
nöd, itt halnod kell«, mondja Zrínyi Miklós. 
Úgy van. A magyar szent korona területén kí­
vül nincs mit keresnie egyik népfajuak sem.

Szent István koronájának határain túl talál­
hatnak másnyelvű honfitársaink fajrokonokat, 
de azt az alkotmányt, szabadságot, jogegyenlő­
séget és ha a testvériség jobbját tartjuk egymás 
kezébe, azt a jóllétet nem fogják megtalálni se­
hol. Ha mi erősen fogjuk egymás kezébe a béke­
jobbot : ez oly erőt és hatalmat jelent, mely 
tiszteletet parancsolt a múltban és tiszteletet fog 
parancsolni a jövőben. Ha mi önmagunkon tu­
dunk diadalmaskodni: akkor rajtunk nem fog 
diadalt aratni egy nép sem a világon.

»Senki sem volt jobb horvát Zrínyinél és 
senki sem volt magvarabb Zrínyinél.«

Mindenható Isten, add azt, hogy Szent István 
koronájának népei megértsék egymást balsors­
ban és békében. <

— — A beszéd közben nem egyszeri tört ki a 
lelkesedés, mely végezetül szűnni nem akaró éljen­
zésbe olvadt.

Majd a küldöttségek a kordonon kívül szo­
rongó horvát nép közé mentek, ahol Lisziák 
Lajos kotori plébános horvát nyelven méltatta 
a nagy nap kiváló jelentőségét.

Az emlékoszlop megkoszorúzása.
Egvik legmeghatóbb jelenete volt az ünnep­

ségnek a szebbnél-szebb koszorúk elhelyezése.
A Kisfaludy-társaság koszorúját Bérezik Árpád, 

a Petőfi társaságét Herczegh Ferenc tette az 
oszlopra.

Koszorút helyeztek az emlékoszlopra a törté­
nelmi társulat, Zalamegye közönsége, Zalaeger­
szeg és Nagykanizsa r. t. városok közönsége, a 
muraközi papság, a zalaegerszegi, nagykanizsai 
főgimnázium, a nagykanizsai felső kereskedelmi 
iskola, a zalaegerszegi és nagykanizsai irodalmi 
és művészeti kör, Csáktornyáról: a község, a 
kér. nőegylet, izr. nőegylet, izr. hitközség, keres­
kedelmi kaszinó, ipartestület, a kereskedő ifjak 
egylete, a tanítóképző intézet ifjúsága, az iparos 
ifjak köre. Továbbá Lég vád közönsége, a perlakiak, 
kiknek díszes koszorúját a nemzeti zászló alatt 
két horvát menyecske vitte. Kitört a lelkesedés, 
mikor a zágrábi magyarok küldöttsége megjelent; 
a zászló és koszorú mellett két apródnak öltözött 
kis fiú haladt; a küldöttség szónoka rövid, de 
lelkes beszédet tartott. Megható volt a zrínyi- 
falviak koszorúja; a zrinyifalviak azoknak a 
vén tölgyfáknak a lombjaiból fontak koszorút, 
amely fák alatt Zrínyi Miklós vére elfolyt s a 
koszorút az ottani tanító lelkes beszéde kísére­
tében tették az oszlopra.

A koszorúzás után Hargitai József, a végre­
hajtó bizottság elnöke, akinek oroszlán része van 
a szobor létesítése körül, átadta a szobrot Csák­
tornya és Muraköz közönségének gondjába, mire 
Xus'i Mátyás községi biró biztosította a közön­
séget arról, hogy Csáktornya közönsége mindig 
kegyelettel őrzi meg az emléket.

A lélekemelő ünnepség befejezéséül a tanító­
képző intézet ifjúsága a Szózatot énekelte.

A bankett.
Délután egy órakor a Zrínyi szállóban 150 

terítékii bankett volt, amelyen a legvidámabb 
hangulat uralkodott.

Az első fel köszöntőt dr. Wlassics Gyula mon­
dotta a legalkotmányosabb fejedelemre, Ferenc 
Józsefre; beszédét a közönség állva hallgatta s 
utána a Hymnuszt énekelte el.

Utána dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, 
tanfelügyelő mondotta el a nála megszokott ékes- 
szólással, a jelenvoltak részéről zajos éljenzéssel 
kisért következő beszédét:

Dr. Ruzsicska Kálmán beszéde.
Mélyen tisztelt Uraim !

A hazai történelemnek nagynevű, lánglelkű 
és mélytudományü művelői, nemes versenygés- 
ben immár egész könyvtárakat töltenek toeg 
gróf Zrinvi Miklós méltatásával, kinek államférfim 
bölcsessége, bámulatos hadvezér! képessége s 
halált megvető hősiessége csodás összhangba 
olvad költészetének elragadó bájaival.

Midőn a berzenczei, babócsai és eszéki hős j 
csaták fényalakját ott látom ragyogni Homer, 
Vergilius, Ariosto és Tasso szövetségében : me­
rényletet követnék el az ő emléke ellen, ha egy 
szóval is tovább fűzném életének magasztos és 
gazdag társadalmi erényeit.

Channing amerikai iró a nagy embereket három 
osztályba sorozza a szerint, amint értelmi erő. 
erkölcsi nagyság, vagy tettre való készség által 
tűntek ki.

Zrínyi Miklós grófnak a gondviseléstől kiju­
tott mind a háromból s amint messzebb és 
messzebb nyúlik a történelmi távol, a szerint 
fog az ő értelmi és erkölcsi nagysága kimaga­
sodni a nemes lelkek megnyugvására, a jók 
örvendezésére és a magyar haza örök dicsősé­
gére.

A kursaneczi sírfelirat arról tanúskodik, hogy 
gróf Zrínyi Miklós nemesan végzett élte fára­
dalmaival s az egész égből nézi a mi dolgainkat.

Ha van — és hitem szerint van — az élők 
és holtak közt kölcsönhatás; ha a nemes életnek 
van példája, melynek fényét és erejét sem idő, 
sem távol megtörni nem képes: akkor Zrínyi 
Miklós gróf nemcsak az égből nézi a mi dol­
gainkat, hanem itt van köztünk szelleme, hogy 
minden szívbe bevésse áldott életének, csordás 
honszeretetének és örök fáradalmainak lángoló 
jelszavait.

Itt van köztünk az »utriusque patriae filius«, 
hogy megértesse velünk, hogy magyarok és hor­
vátok csak Szent István koronájának keretében 
lehetnek boldogok.

Egykor azért fohászkodott gróf Zrínyi Miklós :
«Bár volna a fejedelemnek százezer pápista, 
százezer kálvinista, százezer lutheránus vitéze, 
kik együtt megmentenék a hazát « most bizony - 
nyal arra kérné Istent, vajha a tizenhét millió 
magyar s a két millió horvát hu barátságban 
együtt tennék naggyá és dicsővé Szent István 
birodalmát.

Itt van köztünk, hogy buzdítson bennünket, 
miszerint Muraköz nagy történeti hivatását foly­
tassuk csak tovább az isteni félelemnek, haza­
szeretetnek s tudásnak gyilkoló ágyuknál hatal­
masabb fegyvereivel.

Hogy az Ujlakyak, Laczfyak, Csányiak és 
Kanizsaiak régi kúriáit ezentúl is meg kell 
raknunk iskolákkal; az elvérzett kapitányok, 
hadnagyok, csatlósok és hajdúk helyére lelkes 
tanítókat kell állítanunk, kik virradattól nap­
lementéig apostoli buzgalommal hirdessék Mura­
köz népének, hogy e földön kívül nincsen szá­
mára hely.

Mélyen tisztelt Uraim 1 Az emlékoszlop végre­
hajtó bizottsága Muraköz régi urának és leg­
nagyobb fiának emlékével szemben megőrizni 
kívánja a fehér asztalnál azt a régi muraközi 
szokást, hogy a házigazda egy asztalrendezőt 
nevez ki, ki tolmácsolja vendégeinek tiszteletét 
és nagyrabecsülését.

Hogy a végrehajtó bizottság engemet, mint 
kebelén kívül álló egyént tisztelt meg bizalmá­
val, ennek oka azon kapocsban rejlik, mely 
engemet mint a magyar kultúra egyik szerény 
munkását már húsz óv óta fűz Muraköz sor­
sához.

Mindenek előtt mély és igaz hálánkat fejezzük 
ki dr. Wlassics Gyula tír Ő exeellentiájának, ki 
mély tudományával, lángoló honszeretetével és 
mesteri kézzel oly hatalmas képet alkotott ma 
Zrínyi Miklósról, hogy annak benyomása örökre 
megmarad minden magyar szívben.

Ő excellentiáját az emberi létnek legdrágább 
kötelékei fűzik Zalavármegyéhez; de azok a 
kötelékek, melyek Zalavármegyét fűzik ő hozzá, 
már túlhaladják az emberi lét subjectiv vonat­
kozásait. Amit ő szülőföldjének, Zalavármegyé- 
nek, és ebben Muraköznek kultúrájáért tett, az 
örökre fényes lapja marad a magyar oktatásügy 
történetének s ezt a fényes lapot addig, mig egy 
zalavármegyei szív dobog a földön, az ő nevétől, 
az ő emlékétől elválasztani soha, de soha nem 
lehet *

Áldja meg őt az Isten! . . .
Mély tisztelettel üdvözlöm a budapesti tudo­

mányos irodalmi és történelmi társulatok illust- 
ris képviselőit.

Mint báró Sénnyey Pál volt országbíró fiának 
nevelője egy napon Arany János >Toldi estéjét« 
olvastam növendékemmel.

Előadás után értesültem az újságból, hogy a 
költő a Szent István rend kis keresztjét 
kapta, mellyel akkor a báróság is vele járt. 

Megmagyarázom ezt növendékemnek, ki lel­

kesülten beszéli el édes atyjának, hogy immár 
Arany János is lehet báró a rendjele után.

Sennyey Pál báró, a mélységesen bölcs ember 
megöleli fiát s szelíd mosollyal jegyzi meg: Fiam ! 
Arany János — született báró !

Én az itt jelenlevő született bárókra emelem 
poharamat!

Mély tisztelettel üdvözlöm Zalavármegye tör­
vényhatósági bizottságát, az itt megjelent tiszt­
viselőket, azok élén Csertán Károly urat, a vár­
megye érdemekben gazdag alispánját s mind­
nyájuk élén méltóságos Hertelendy Ferenc főis­
pán urat, ki Zrínyi vármegyéje főispáni széké­
hez való hivatottságát nem igazolhatta volna 
méltóbban, mint beiktatásának azon soha eléggé 
nem méltatható kijleütésével, hogy őt a lelkek 
irányításában nem a hatalom szeretete, hanem 
a szeretet hatalma vezérli.

Kérem az Istent, érje meg sok tudásával és 
nemes ambitiójával azon szép és nagy idők 
ismétlődését, hogy a haza sorsának súlypontja, 
mint egykor Zrínyi Miklós és Deák Ferenc ide­
jében, Zalavármegyébe essék!

Legbensőbben üdvözlöm itt megjelent dráváu- 
tuli horvát és magyar testvéreinket, kik fénye­
sen bizonyították be, hogy a nagy nemzeti esz­
mék kultuszában hűséggel borulnak keblünkre.

Üdvözlöm a vitéz hadsereg és egyházi férfiak 
képviselőit! Ezek között a muraközi lelkészeket, 
élükön Lisziák Lajos mai népszónokot, kik midőn 
Zrínyi Miklós gróf emlékének hódoltak, egy nagy 
és szent szövetséget pecsételtek meg.

Üdvözlöm a sajtó képviselőit! Bizonnyal pihe­
nőt nyújt lelkűknek a mai nap, ha tapasztalják, 
hogy mig a távol keleten két, nálunknál gaz­
dagabb és hatalmasabb nemzet egymás vérét 
ontja, addig mi a mi drága kis hazánk nyugat­
ján a magyar kultúra szeretettel hódító harcait 
vívjuk.

Üdvözlöm a hatóságok, városok, községek, 
vármegyei és vidéki irodalmi és művészeti kö­
rök, tanintézetek, tanárok és tanítók, egyesüle­
tek, testületek, küldöttségek tagjait s mindazokat, 
a kik ma megjelentek, hogy szivük háláját és 
kegyeletét Zrínyi Miklós grófnak meghozzák.

Eddig terjed az én megbízatásom, mélyen 
tisztelt uraim!

A magam szivétől is van egy külön megbíza­
tásom, melyhez kérem kegyes felhatalmazásukat 
s ez a mi nagy hálánk és köszönetünk a végre­
hajtó bizottság és annak elnöke Margitai József 
igazgató iránt, kik önfeláldozó buzgalommal 
fáradoztak e szép emlékoszlop létrehozásán.

Az a sok magasztos érzés, melyet ezen emlékmű 
fog kelteni Muraköz késő nemzedékeinek lelké­
ben is, legyen méltó erkölcsi jutalma nemes 
munkájuknak.

Most pedig mélyen tisztelt uraim arra kérem 
Önöket, álljunk még egyszer gróf Zrínyi Miklós 
emlékoszlopa alá s ismételjük meg a koszorús 
költő szent fogadását: »Szeretni fogjuk a hazát 
szenvedéllyel és szenvedéssel, erőnk hatalmával, 
szivünk lángjával, életünk és vagyonunk feláldo­
zásával !

Mert Széchenyi István gróf jóslata szerint a 
magyar nemzet díszére fog válni az egész em­
beriségnek.

Ezen dicsőséges virradat hajnal csillagának, 
gróf Zrínyi Miklósnak, áldott legyen emléke­
zete! . . .

*

Koller István Muraköz hölgyeit, dr. Wlassics 
Gyula dr. Ruzsicska Kálmán nagy érdemeit 
méltatta, majd megköszönte azt a meleg fogad­
tatást, melyben Muraközben lépten-nyomon talál­
kozott ; majd beszélt a magyar kultúráról s ennek 
a vármegyében lelkes vezetőit: a főispánt, al­
ispánt, tanfelügyelőt éltette; majd poharat emel 
régi muraközi szokás szerint azért, amiért élünk, 
halunk: a hazáért s viharos éljenzés között fel­
szólította a közönséget, hogy ősi muraközi szokás 
szerint énekelje el a szózatot. Mire felhangzott 
a Hazádnak rendületlenül .... Csertán Károly 
alispán a szobor alkotóját, Szász Gyula szobrászt 
éltette. Bérezik Árpád az egyes társaságok nevé­
ben mondott köszönetét a szives vendéglátásért. 
Szóltak még Peczek György esperes, Kele György 
kotori jegyző stb., araikor a vasúttal utazó közön- 
ség kénytelen volt a bankettről távozni, ahol 
még tovább is lelkes hangulat uralkodott.

i _____I
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Tékozlás.
Az a mondás, hogy némely emberek életük 

első felét arra használják csupán, hogy a második 
felét létüknek boldogtalanná tegyék — szomorú
igazság.

Ha a vetés rósz, úgy az aratástól sem várhat­
nak egyebet. Nem gondolnak arra, hogy gond­
talan, nyugodt öregséget készítsenek maguknak, 
hanem abból a téves nézetből indulnak ki, hogy 
az öregebb kor nem bir az ifjú évek igényeivel; 
kevesebbel beéri.

A könnyű vér ü fiatalság nem számít az öreg­
ség szükségleteire. Nem gondol arra, hogy az 
aggkor rendesen betegséggel jár, orvosokra, orvos­
ságokra, gyógyfürdőkre, sőt üdülés céljából uta­
zásokra szorul. Nagyobb kiszolgálást és ápolást 
igényel; mert az öregebb embereknek már több 
kényelem kell és fizikai nyugalom, mint a fiatal­
ságnak.

Mindenki tegye félre jövedelmének egy harmadát 
és elégedjék meg két harmadával 1 Szabja bevé­
teléhez az igényeit! Ez volt a mi bölcs öregeink 
tanácsa, akik mindig félretették az úgynevezett 
» Noth pfenniget«.

Boldog ember az, aki ifjú korában jól sáfár­
kodott, hogy öreg napjaira koplalni uem kény­
telen.

»Igen, ha mindig előttünk lebegne a vénség 
kisértete, akkor a szép fiatalságunkat ez meg­
keserítené« — halljuk gunyoros megjegyzéseit 
az ifjaknak, akik vállat vonva kiabálják: » Egyszer 
élünk!« S e cinikus mondásukkal mentik ki 
pazarlásukat. Pedig épen az a mondás, hogy 
mert csak »egyszer élünk«, parancsolná, hogy a 
jövőnkre is gondoljunk. Ha takarékosságról be­
szélünk nekik, rendesen ezt felelik: »Majd hol­
nap, még ma nem. « S ez a válasz az indolencia 
és a gondtalanság mottója, amely csak a momentán 
jólétre és élvezetekre gondol.

Amint idejében alkalmazott ápolással az öreg­
ség és vénülés processzusát kevésbbé érezhetővé 
tehetjük: ugv egy okos és a viszonyokhoz illő 
életmóddal biztosíthatjuk anyagilag is jövőnket. 
Ugyanazon erkölcsi prezervativ, hogy »aki nem 
tesz félre, nem is jön ki« — aranymondás, sőt 
szabály.

A fösvénység és tékozlás között száz árnyalat 
van. A fösvény takarékoskodik, hogy egy, általa 
soha el nem használandó tőkét gyűjtsön, sőt 
azért, hogy halála után mások élvezzék azt.

A tékozló önmagát fosztja ki. A fösvény a 
gazdálkodót, a kissé takarékost tékozlónak tartja. 
Viszont a tékozló a gazdálkodót fösvénynek te­
kinti. Pedig az igazság a középen van. Ep igy 
létezik a nevetséges takarékosság, mint a nevet­
séges prédálás.

A takarékos sok mindent megvon magától, 
de mindig abból a célból, amelyért takarékos­
nak lennie kell. És ez a cél az ő és az övéinek 
jövendő jé léte, amely lehetővé teszi neki, hogy 
lemondhasson, sőt bizonyos elégtételt érezzen 
ezen önmegtagadás által.

A tékozló addig pazarol, mig pénzében vagy 
hitelében tart.

élvezi egyideig mindazokat az élvezeteket, 
amelyek a takarékos emberek előtt el voltak 
zárva. l)e ha beköszönt a bukás órája és romba 
dől vagyona, hitele, akkor rettenetes kínokkal 
szenvedi át a nyomort; mert nem képes semmi­
ről sem lemondani, nem gyakorolván ezt az 
erényt soha.

A tékozló nemcsak önmagát, nemcsak család­
ját dönti nyomorba, hanem az egész jövendő 
nemzedéket, mert az apák bűneit megóoszulja 
a sors az unokákon is.

A rendes életmódnak és házvezetésnek alap­
föltétele az, hogy a bevétel és a kiadás közti 
egyensúlyt szem előtt tartsuk. De ezt már a 
zsenge ifjúkorban meg kellett volna szoknia 
mindenkinek! Az élő példa nagyobb hatással 
van az üj nemzedékre, mint száz szürke elmé­
let ! A gyermek szüleinek példáját követi. De 
a későbbi barátság is nagy befolyással van a 
költekezési hajlamra. Igaz, hogy sok rejlik a 
vérben, az öröklött hajlamokban és a vérvegyü- 
lésben. De mivel senki sem születik abszolút I 
jónak vagy teljesen rosznak, hát mégis minden- \ 
kitől saját magától függ, mint zabolázza meg j 
pazarlás! hajlamait, ha azok kirúgnak a hámból 1 
és céltalanul száguldani akarnak; mert ha ezt 
nem teszi, úgy az első alkalommal levetik őt a 
józanság nyergéből.

Éppen ügy, mint a kis gyermekek bizonyos 
ideig azt hiszik, hogy nekik a tanítóért kell tan ül­

niük és csak később látják be, hogy a saját 
maguk hasznára magolnak: éppen úgy van az 
avval a bizonyos zabolázással, amely tulajdon­
képen szintén csak saját javára szolgái. Es 
nehéz feladatokat leküzdeni tulajdonképen az 
érdem !

Egyébiránt a takarékosság nem érdem, hanem 
szükséglet. Még a leggazdagabb emberek is, ha 
nem akarják vagyonukat megapasztani, takaré­
koskodni tartoznak. Mindig lesznek kívánsága­
ink, amelyeket költségvetésünk nem bir meg. 
A szegény valami jelentéktelenebb dologról ál­
modik, amelyet még sem érhet el; a gazdagnak 
értékesebb luxus tárgyról kell lemondania, mert 
ép úgy képtelen megvenni, mint a szegény az ő 
szerény holmiját. A luxus, a fényűzés nagy 
manapság és a íoltünési vágy az emberek vérébe 
lopódzott.

Le luxe c’ est le necessaire pour moi — 
mondta egy ünnepelt francia nő. A fényűzés 
okozza romlásunkat. Ma már azt is lemondás­
nak tartják, ha a fényűzéstől tartózkodunk. Még 
hozzá ma mindenki nemcsak rangjához méltóan 
akar élni, hanem többnek óhajt látszani, mint 
ami! Erején fölül költ ma mindenki. S akkor 
ne csodálkozzunk, ha a bukás napján a fegyver 
eldördül, hogy egy oktalan életnek véget vessen. 
S a komédia rendesen igy végződik.

A pazarlás oka gyakran jellemgyöngeség. Az 
illető belátja ugyan, hogy nem cselekszik helye­
sen, midőn ily nagy lábon él, de nincs morális 
ereje a megszokott kényelemről lemondani. Az 
ál szégyen is tiltja, hogy bevallja, miszerint 
anyagi helyzete takarékossági reformokat kiván.

Könnyebb egy vagyont megszerezni, mint 
megtartani; mert aki vagyont akar szerezni, 
természetszerűleg a takarékosságra van utalva; 
mig az, aki öröklött vagyonnak az ura, nincsen 
a számadáshoz szokva és egy pár előre nem 
látott kiadás folytán, melyre nem számított, 
lassanként kisebbedni látja vagyonát.

„Addig nyújtózz, mig a takaród ér!“ — ezt 
a közmondást a legkevesebben követik. Épen 
azok, akik kényelmesen kijöhetnének, azok költe­
keznek túl, míg egyszerű, szorgalmas emberek 
félretenni is képesek.

„A spórolás kicsinyes dolog!“ — mondják. 
Igen „közönséges dolog!“ — ismétlik az ele­
gáns tékozlók; mert a mi élvvágyó korunk nem 
óhajt egyebet, mint vígan és gond nélkül élni! 
Lafoutaine-nck a hangya — és tücsökről szóló 
meséje szerint.

Tékozlók minden nemzetnél akadnak, azonban 
— fájdalom — nálunk aránylag többen vannak, 
mint másutt. Nem kell ezt mással bizonyítanunk, 
mint azzal a sok átíratással, mellyel a legszebb 
földbirtokok gazdát cserélnek.

Azok a birtokok, amelyeket századokon át 
megőrzött a család, most idegen kezekbe ván­
dorolnak.

Megyei élet.
A közigazgatási bizottság junius havi ülését 

Hertelendy Ferenc főispán elnöklésével folyó hó 
14-én tartotta.

Az alispán!, főorvosi és megyei állatorvosi havi 
jelentések május hóról felolvastatván, a közigaz­
gatási bizottság azokat tudomásul vette.

Az államépítészeti hivatal főnöke havi jelen­
tésében részletesen ismertette azokat a rongálá­
sokat, amiket a május havi záporesők az utakon 
okoztak; ezeknek az elemi károknak a megszün­
tetése és a forgalom akadálytalan fentartása 
érdekében a szükséges intézkedések, részben köz­
munka igénybe vételével, meg tétettek; a meg­
rongált úttest és úttest tartozékok, valamint a 
beiszapolt utárkok végleges helyreállítása folya­
matban van. Ezen helyreállítási munkákon kívül 
a Pécs—varasdi állami közúton levő íetenyei 
Mura-hid padlózata kijavíttatott, a Pozsony— 
vürasdi állami közúton Zalalövő mellett levő 
meredek lejtő szabályozására vonatkozó előmun­
kálatokat folyamatba vették, a Pozsony—varasdi 
állami közúton Csáktornyán levő 66 sz. hidat 
alaposan kijavították. A badacsonytomaji s rév­
fülöpi megyeileg segélyezett megyei utón a tovább­
építés munkáját megkezdették. — A keszthelyi 
balatoni gőzhajó kikötőt, a csömödéri thatósági 
közúton levő 2. és 5. sz. fahidat kijavították, 
valamint a Csesztreg—szécsiszigeti th. közúton 
levő 24. és 25. számú fahidakat. A Nova— 
csömödéri thi közúton az árvíz által megrongált 
utárkot 1500 folyóméter hosszban vesszőfonással

biztosították. — A községek úgy az állami, mint 
a tvh. közutak átkelési szakaszain dicséretes és 
eredményes tevékenységet fejtettek ki az árok- 
tisztítás és padka rendezés körül. — Az állami 
közutak törzskönvvezése folyamatban van.

Fehér Mihály alsólendvai lakos Hosszuhiluban, 
Paragi Zsigmond Zalaegerszegen az Ukk—Csák­
tornyái h. é. vasút mentén tiiztávlaton belül 
építkezésre engedélyt kértek; érdemleges határo­
zat hozatal előtt Deák Mihály bizottsági tag 
elnöklésével a helyszíni szemle elrendeltetett.

Tudomásul vették, hogy Tördelniezen postai 
ügynökség lépett életbe.

Kálóczfa puszta kérelmét, hogy a zalaeger­
szegi postakerületből az egerváriba csatoltassék, 
véleményezés céljából kiadják a járási főbírónak.

A Kapolcson felállítani szándékolt távirda 
hivatal ügyében a község részéről kiállítandó 
nyilatkozat mintája a szolgabiróság utján a köz­
ségnek megküldetik.

A miksavári postahivatal ügyét Ziegler Kálmán 
bizottsági tag felszólalására a biz utság megsür­
geti-

Cserfán Károly alispán indítványára a bizott­
ság a cigányügy országos rendezése előtt a ÍŐld- 
mivelésügyi minisztertől sürgős orvoslási módot 
kér a tekintetben, hogy a cigányok a fertőző 
betegségben elhull sertéseket még oly éber ható­
sági ellenőrzés mellett is kiásták, a kiásott álla­
tok megehetetlen részeit pedig a legelőn elássák, 
hogy igy a fertőző betegség a sertések között 
még inkább eltetjedjen.

Koller István bizottsági tag felhozza azokat 
a kiszámíthatatlan károkat, amiket a kógyár- 
völgyi réteken a vizáradások tesznek, aminek 
legfőbb oka, hogy Franz nagykanizsai műmalom 
tulajdonos a zsilip felállítására kapott hatósági 
engedélyben foglalt kötelességének nem tesz ele­
get s ez irányban sürgős orvoslást kér. Az ügy 
megvizsgálás és jelentéstétel végett kiadatik a 
vármegye alispánjának.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint ez idő­
szakban meglátogatta a síridói, II. hegykerületi, 
drávaszentmihályi áll., őrségi, domasineczi, deka- 
noveczi, miksavári, felsőmiháiyfalvi, viziszent- 
györgyi, kotori r. k. iskolákat; valamint a kotori 
r. k. fin- és leány kisdedovodát; ezzel befeje­
zést nyert a mindenféle jellegű és fokozatú mura- 
közi népoktatási tanintézeteknek ezen tanévi 
meglátogatása. — Meglátogatta az egeraracsai 
közs., zalaapátii r. k. fiú- és leányiskolákat, a 
dióskáli és szentmártoni r. k. iskolákat, a zala- 
apátii r. k. kisdedovodát, a nagykapornak! r. 
k. fiú- és leányiskolát és kisdedovodát, a padári, 
tilaji r. k., a zalaszentgróti állami elemi fiú- és 
leányiskolát, alapítványi kisdedovodát, a zalu- 
csányi közs., az almási és németfalusi r. k., a 
nagykanizsai három igazgatói körzet 35 tanter­
met magában foglaló hat állami elemi fiú- és 
leányiskoláját s a harmadik körzet községi kis­
dede vodáj át. — Kir. segéd tanfelügyelő meglá­
togatta a csömödéri közs., a mileji, náprátíai, 
pákái, lentii, kerkaszentmihályfai, máhomíai r. 
k., a barabásszegi, csonkahegyháti és kustán- 
szegi ev. ref., a fhyeházai, bajosai, nagybakó­
nak! közs., a murakereszturi, kollátszegi, komár- 
városi, kiskomáromi, garabonczi, zalamerenyei 
és zalaújlaki r. k., a motnárii, szentadorjáni és 
egyedutai Ali., a polai, dobrai, becsekelyi közs., 
az erdősfai, tótszerdahelyi, tótszentmártoni, Íete­
nyei, kerkateskándi, szécsiszigeti, tormaföldi és 
kerkaszentmiklósi r. k., a zalaszeutmiháiyi közs., 
a pacsai, felsőraj ki, pötrétei r. k., és pacsai izr. 
és a petesházai r. k. elemi iskolát és a zala­
egerszegi kereskedő-tanonciskolát. A kir. tan- 
felügyelőség ezen időszakban 78 népoktatási tan­
intézetet látogatott meg; a helyszínén ellenőrizte 
ezen alkalomból az iskolamulasztások kezelését 
és megtorlását, megfigyelte a nem képesített 
tanítók eltávolítására tett intézkedéseket, a tul- 
tömött iskolák további tanítói állásainak szer­
vezési ügyét.

A miniszter a kisradai, bel la ti nézi, alsólendvai 
és balatongyöröki r. k., iskolák részére ötödéves 
korpótlékot, a Íetenyei r. k. iskolának évi 170 
K, a zalaszontlászlói r. k. iskolának évi 160 K 
segélyt utalt ki, miről érdekelt községeket a bi­
zottság értesíti.

Az óhidi és felsőmi hály fai r. k. iskolánál má­
sodik tanítói állás szervezése végett, továbbá a 
dötki és söjtöri r. k. iskoláknak évi államsegély 
elnyerése tárgyában, továbbá az izsakóczi, Lázi - 
tai és bodorfái r. k. iskoláknak ötödéves kor- 
pótlék elnyerése tárgyában beadott kérvényeit 
a bizottság pártolólag terjeszti fel a miniszterhez.
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Közegészségügy.
Dr. Háry István vármegyei t. főorvos a vár­

megye területén május hóban előfordult közegész­
ségi állapatról s egyéb a közegészségi ügyet 
érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be 
a közigazgatási bizottság június havi üléséhez:

Az időjárás változó volt, amennyiben részben 
nedves és hűvös, más részben pedig száraz és 
meleg idő uralkodott.

A felnőttek és gyermekek közegészsége ál talá­
ltán kedvező volt; kivételt képezett az utóbbi­
akra nézve Szentbékálla, Zalaegerszeg város és 
az alsólendvai járás, melyekben vörheny járvány, 
hők- és tüdőhurutok nagyobb mérvben észlel­
teitek.

A fertőző bántalmak közül roncsoló toroklob­
ban beteg volt 24, gyógyult 19, meghalt 4, 
ápolás alatt maradt 1; hasihagy mázban beteg 
volt 15, gyógyult 6, meghalt 4, ápolás alatt 
maradt 5; kanyaróban beteg volt 210, gyógyult 
196, meghalt 12, ápolás alatt maradt 2; vör- 
henyben beteg volt 26, gyógyult 11, meghalt 3, 
ápolás alatt maradt 12.

Rendőri hullaboncolást egyszer teljesítettek, 
melynél a halál legközelebbi okát mellhártyalob 
képezte.

Hulla-szemle előfordult 16, súlyos sértést 8-at 
jelentettek be.

Öngyilkosságot öt egyén követett el; ezek kö­
zül 4 (Kardos Imre 64 éves szigligeti, Csóka 
Zsófi nyirádi, Kluger József 16 éves, Simon 
Közi 18 éves nagykanizsai lakosok) önfelakasz- 
tássál vetettek véget életüknek, 1 pedig (Kállai 
József 20 éves nagykanizsai) magát a robogó 
vonat elé dobta.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 8 
egyén esett áldozatává és pedig 7 (Szily József 
1 és féléves badacsonyi, Németh Szidi 8 éves 
hanyi, Spilák Ferenc 16 éves zarkaházi, Petko- 
vics Ágnes 9 éves IX.-ik hegy kerületi, Szenté 
Márton 2 és féléves felsőmihályfalvai és egy 
név leg meg nem nevezett 12 éves muracsányi, 
úgy szintén egy ismeretlen deklezsini) vízbe fűlt, 
1 (Loncsarics " Imre 8 éves viziszentgyörgyi) 
égési sebek következtében halt el.

Elmekórnak két esete képezte a hi vatalos 
beavatkozás tárgyát, amennyiben az egyik meg­
figyelés végett a közkórházba helyeztetett, a 
másik pedig mint csendes beteg házi ápolás 
alatt hagyatott.

Hét éven aluli kord elhalt gyermekek közül 
orvosi kezelésben nem részesült 20. Az elsőfokú 
hatóságok e miatt 10 elmarasztaló és 6 felmentő 
végzést hoztak, a többiekre nézve pedig a meg­
felelő tárgyalások még befejezést nem nyertek.

A szepetneki, nagykanizsai, balatonfüredi és 
légrádi kisdedvédeUm tárgyában beérkezett jelen- ' 
léseket a bizottság tudomásul vette; Magyar- ! 
szerdahely községet felhozott indokaira a folyó ; 
évben a nyári menedékház felállítása alól a ; 
bizottság felmentette.

A bizottság tudomásul vette a miniszter le- : 
iratát, melyben a hosszufalui községi iskola eset­
leges államosítása iránt a tárgyalások megindí 
tásával a kir. tanfelügyelőséget megbízta.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogal­
mazói karnál április végén hátralékban volt 
4.374, május hóban beérkezett 4.868 s igy el­
intézés alá került 9.242 ügydarab, amelyből 
május hóban elintéztek 5.001 dbot s igy május \ 
végén hátralékban maradt 4241, május hóban 
leírás végett kiadtak 5.001 dbot s igy leírás 
alá került 6.326 ügydarab, melyből május hó­
ban leírtak és expediáitak 4.983 dbot s igy 
uiájus végén hátralékban maradt 1.343 ügydb.

A kir. pénzügy igazgató jelentése szerint a f. 
évben januártól május végéig a vármegye terü­
letén befolyt 1.277,499 K 98 f adó, mely a 
mult év hason szakában befolyt 1 096,083 K 70 
f adóval szemben 181.416 K 28 f emelkedést 
tüntet fel. A kataszternél május hóban hatósá­
goktól és magánfelektől bejelentettek 132 birtok­
változási esetet, melyhez a f. évbeli változáso­
kat hozzáadván, 1.368 birtokváltozási eset me­
rült fel, melyeket mind keresztülvezettek; az 
április 23-iki, május 23-iki és 29-iki elemi csa­
pásokról tömeges kárbejelentések érkeztek és 
pedig jégkár címen 100, árvízkár címen 33 
községből; öt tisztviselőt küldtek ki 115 köz­
ségbe; 18-ba még kettőt küldenek ki, hogy a 
kárfelvételeket még a letakarítás előtt teljesít-

A járási és városi tiszti orvosok 32 község 
egészségügyi megvizsgálásáról terjesztették be a 
j egyzőköny veket.

E hónap folyamán felülvizsgáltam a Csáktor­
nyái és alsólendvai járás összes trachomás bete­
geit, megvizsgáltam a tapolezai, köveskállai, 
Csáktornyái, alsólendvai, bellatinczi, keszthelyi 
nyilvános, hévízi, csesztregi, dobronaki és stridői 
gyógyszertárakat, az alsólendvai és tapolezai 
szülésznők eszközeit, a dobrónaki, ráczkanizsai 
és stridói iskolákat, végre a hévízi gyógyfürdőt.

Vármegyénk május havi közgazdasági állapota.
Grüner Lajas vármegyei közgazdasági előadó 

vármegyénk május havi közgazdasági állapotáról 
a következő jelentést terjesztette elő a közigazga­
tási bizottság junius havi ülésén:

A múlt hónapban változó időjárás uralkodott 
vármegyénkben; hűvös szeles napok, esőzések 
és meleg napokkal váltakoztak. Nagy átlagban 
azonban kedvezőtlennek nem jelezhető az észlelt 
időjárás, a mennyiben az oly jól tevő májusi 
esőkben vármegyénkben nem volt hiány. Átlag­
ban 10 esős napon 92—100 m/m csapadékot 
jegyezhetünk fel, mely csapadék egyes vidékeken 
azonban a közbenjött felhőszakadásszerű időjárás 
folytán szokatlan nagy mennyiségre emelkedett.

Egyes vidékekre nézve ugyanis vármegyénk­
ben a múlt hónap folyamán súlyos elemi csapások 
nehezedtek, viharos esők és jégesők, sőt felhő­
szakadások alakjában is, melyek az illető vidé­
kekre nézve végzetessé váltak. Az első nagyobb 
jégverés a múlt hó 18-án volt, a midőn Balaton 
ederics, Cserszegtomaj, V onyarcz, Szent bal ázs, 
Börzöncze, Szepetk, Pókafa, Sümeg, Csabrendek, 
Káptalanfa, Hány, Cserszegtomaj, Rezi, Csáford, 
Szentgrót, Vindornyaszőlős, Sénye, Zalaszántó, 
Gyenesdiás, Zsid, Szigliget és még több község 
határában kisebb nagyobb káruk észlelteitek a 
gabonákban és különösen szőlőkben; ugyanezen 
napon volt az úgynevezett Göcsej néhány köz­
ségében is jég.

Igen súlyos károkat okozott továbbá Pünkösd 
másodnapján a felhőszakadásszerű esőzés és jég­
verés Atsózsid, Cserszegtomaj, Balatongyörök, 
Szentandrás, Alsó- és Feisőpáhok, Újudvar, 
Morgán, Ujnép, Förhéncz, Magvarszerdahely, 
Langviz, Bocska, Németszentmiklós, Homuk- 
komárom, Küzvölgy, nem különben Galambok, 
Csapi, Kiskomárom, Bakónak községek határá­
ban, a midőn nemcsak erős jégverések pusztí­
tottak, hanem beiszapolás folytán a szénatermé­
sek jó része is megsemmisült. Ugyanaz napon 
Csabrendeken és Salomvárott is volt jégeső. 
Ugyancsak a múlt hó 23-án Zalacsány, Csáford, 
Vindornyaszőlős, Bánokszentgyörgy és a szom­
szédos községek határában nagy zivatar és felhő­
szakadás volt, mely nagy károkat tett. Kisebb 
jégverés volt még a múlt hó 29-én egyes köz­
ségekben.

A vármegyénkben a múlt hónapban jégverést 
szenvedett 10 község, az árvízkárt szenvedő 33 
község volt, melyek határaiban az elemek által 
okozott kárt közel egy millió forintra tehetjük. 
Ezen káruknak csak kisebb része van biztosítás 
utján fedezve, számos kisebb gazda — bizto­
sítás hiányában — a tönk szélére jutott. Nagyobb 
vidékeken a gabonák egy része le is kaszálta- 
tott a célból, hogy takarmány és tengeri által a 
veszteségek részben pótolhatók legyenek.

Helyre nem hozható károkat szenvedtek ezen 
vidékeken leginkább a szőlőhegyek, melyek 
ezidén a kiváló jó termést Ígérő telepeiken a 
legsúlyosabban érintettek és 10—80°/0-ig káro­
sultak a jég és eső által. Ezen, vármegyénk 
nagyobb vidékeire kiható szomorú helyzeten 
kívül még azon általános észlelettel kell beszá­
molnunk a közeli aratásra nézve, hogy vidéken­
ként sok a ritka silány gabona, a búzában pedig 
szokatlan mérvben és majdnem mindenütt el­
terjedt a gazdák által annyira rettegett rozsda, 
továbbá a repülő üszög, mely az árpánál is 
észlelhető.

Vannak egyes szerencsésebb vidékeken tűr­
hető szép gabonák is — a rozsnak hozama ele­
gendő jónak is ígérkezik, — de nagy átlagban 
biztosra vehetjük már most, hogy vármegyénk 
ezidei termése a múlt évi terméssel összehason­
lítva az őszieknél 10—15%-kal, a tavasziaknál 
15—20%-kal kevesebb leend, a mely eredmény 
azonban még mindig sokkal kedvezőbb, mint az 
országos átlag, mert a sok kalamitás dacai a 
vármegyénk ezidén mégis a jobb vármegyékhez

sorolható azon valóban elszomorító viszonyokkal 
szemben, a melyek az országban uralkodott 
májusi aszály folytán még mindig fenn forogtak.

Kedvezőbben alakul e repce és a kapások 
állapota, mely utóbbiak ezidáig biztatják a ter­
melőt. A répafélék kapálása, egvezése, a tengeri 
és burgonya kapálása, részben utóbbinak meg 
töltése is jó időben volt végezhető; fejlődése e 
uét kapásnak ezidáig jórészt kifogástalan. A 
bükkönyök, a kerti vetemények, len, kender és 
káposzta félék fejlődése is ezidáig kedvezőnek 
jelezhető.

Folyamatba helyeztetett a múlt hónap végé­
vel a lóheresek kaszálása, melyek felszárogatása 
a bizonytalan időjárás miatt változó szerencsé­
vel járt. A lóheresek hozama csakis az egerek 
által megkímélt vidékeken jelezhető megfelelő­
nek; minőségi károk az utóbbi esőzések folytán 
mutatkoznak.

Időközben és pedig csak a folyó hó első nap­
jaiban kezdődött meg a fejlettebb rétek leka­
szálása is. Szárazabb fekvésekben a sok téli csa­
padék és tavaszi esőzések folytán a fűnek növe­
kedése teljesen kielégítőnek mutatkozik, nedve­
sebb, hűvösebb talajokon azonban még fejletlen 
a fű. Átlagban — kedvező szárogatási idősza­
kot feltételezve — a szénatermés mégis közép­
jónak Ígérkezik vármegyénkben.

A legelők állapotára és a legelő marhák condi- 
tiójára ezidáig nálunk nem fordult elő panasz.

Eltekintve az elemi káruk által megrongált 
vidékek gyümölcs és szőlőtermésétől, ezidén ked­
vező kilátásokkal találkozunk a szőlőkésgviimölcs- 
fák terméseire nézve, mely kilátások kiváló bor 
és gyümölcstermést ígérnek és arra volnának 
hivatva, hogy a nagy pénzáldozatokkal fenntar­
tott és felújított szőlőterületeknek az utóbbi évek 
silány termései által amúgy is megviselt tulaj­
donosait ismét fokozott munkára és kitartásra 
buzdítsák.

A múlt hónapban általánosan megkezdett zöld­
takarmányozás folytán a marhaállomány' eondi- 
tiója javult és a vásárok is elegendő élénk fel­
hajtásnak örvendhettek a még mindig kedvező 
étékesítési viszonyok mellett. A húsáruk és mar­
hák kivitele jó kereslet mellett folyton tart.

Erre nézve kedvező körülményt képezett az 
áliategészségi viszonyok alakulása is, melyek 
ezideig csak a sertések bántalmaira nézve vol­
nának kedvezőtlenek. Megszűnt a hónapok óta 
uralkodott száj- és körömfájás. A hó végével a 
következő bJutalmakkal találkozunk vármegyénk 
területén: Takony kór és bőrféreg 1 község, ivar­
szervi hólyagos kiütés 11 községben, rűhkór 3 
községben (lovaknál), sertésorbánc 11 községben, 
sertésvész 34 községben.

Örvendetes jelenség mutatkozott a folyó év 
május havában befejezett általános állat össze­
írás alkalmával, mely az országszerte hangozta­
tott depecoratió tekintetében legalább várme­
gyénkre vonatkozólag nagyon megnyugtatókig 
hat a közgazdasági viszonyok mérlegelésére nézve.

Az állatösszeirás eredményei vármegyénkre 
nézve a következők:

1903 évben: szarvasmarha 159.274 db, 1904. 
évben 196.533 db, emelkedés 18.45%, vagyis 
37.263 db.

Ló 1903. évben 35.671, 1904-ben 37.319; 
emelkedés 4*41%, vagyis 1648 db.

Sertés 1903. évben 102.449, 1904-ben 159.5;)8, 
emelkedés 35*79%, vagyis 57.109 db.

Juh 1903. évben 97.420, 1904-ben 130453 
db; emelkedés 16*08%, vagyis 33.03 db.

Kecske 1903. évben 341 db, 1904-ben 717 db: 
emalkedés 52*44%, vagyis 376 db.

Bivaly 1903. évben Í098 db, 1904-ben 1114; 
emelkedés 1*4%, vagyis 16 db.

Szamár és öszvér 1903-ban 695 db. 1904-ben 
552 db; apadás 20*57%, vagyis 143 db.

Ha pedig visszamenőleg az utolsó általános 
állatlétszám összeírás adataival hasonlítjuk össze 
a folyó évi összeírás adatait, úgy azt látjuk: 
hogy mivel az 1895. évben volt Zalavármegyé- 
ban 179.954 szarvasmarha, 2123 drb bivaly, 
34.648 drb ló, 187.650 drb sertés, 149.517 drb 
juh, 896 drb kecske, 749 drb szamár és öszvér, 
a folyó évben 26.583 drbbal több szarvasmarha, 
2671 drbbal több ló, 28.092 drbbal kevesebb 
sertés, 19.064 drbbal kevesebb juh, 99 drbbal 
kevesebb kecske, 1009 drbbal kevesebb bivaly, 
197 drbbal kevesebb szamár és öszvér találtatott 
vármegyénkben, mint az 1804-iki évben történt 
országos állatszámlálás alkalmával.

A mely összehasonlításból azon tanúságot merít­
hetjük, hogy az értékesebb nagyobb állatom száma
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vármegyénkben gyarapodott, hogy a sertésállo­
mány éppen az 1895. év óta folyton tartó sertés­
vész következtében előbbi létszámát az utóbbi 
évek tetemes szaporulata dacára sem érte el, 
hogy a juhok száma vármegyénkben a belterjes 
üzem terjedésével (úgy mint egyébütt az ország­
ban) szőkébb területekre szorítkozik; végre, 
hogy a lefolyt 9 éves cyclusban az erdőgazda­
ságunknak legnagyobb ellensége, a kecske is 
Levesebb lett.

Mind a három év adatainak összehasonlításá­
ból tisztán láthatjuk végre, hogy az 1902. évi 
silány takarmánytermés állatlétszámunkat tete­
mesen redukálta és az 1903. évi számlálás (bár 
ezen év adatai nem teljesen megbízhatók) vár­
megyénk állatállományában depekorációt derített 
ki, de csak átmenetileg; míg az 1903. évi jó 
takarmánytermés, a húsáruk emelkedése, ezen 
csorbát teljesen kiköszörülte. Az utolsó évtized­
ben vármegyénkben tehát a szarvasmarha és 
lóállomány létszáma gyarapodott, ellenben a 
sertés és juhállomány száma az ismert okokból 
alább szállt.

Az emelkedés tehát a szamarak és öszvérek 
kivételével általános, különösen jelentékeny a 
szarvasmarha és sertésállománynál, mig a juh­
állomány emelkedése valószínűleg csak a ponto­
sabb összeírás eredménye. Közgazdasági szem­
pontból a kecskék számbeli szaporodása nem 
örvendetes jelenség, mig a szamár és öszvérek 
20°/0 apadása nem sokat jelent, sőt a mennyiben 
értékesebb állatok léptek helyükbe, csak kedvező 
körülményt képez.

Ezen emelkedés nemcsak a természetes szapo­
rodásnak eredménye, de a pontosabb összeírás 
is hozzájárult az előbbi években hiányosan fel­
vett állatlétszám kiderítéséhez, a mennyiben 
az előbbi években számos állat ezen összeírások­
ból kimaradhatott. Az emelkedést közvetlenül 
előidézte az utóbbi években észlelt kedvező 
áralakulás az állati termékekre nézve, mely 
különösen a szarvasmarha és sertéslétszám foko­
zatos szaporításával járt és végeredményében a 
belterjesebb gazdálkodás üzeméhez vezet.

Nevezetes mozgalmakkal találkozunk a gabona 
árak alakulásánál.

Az ország főbb gabonatermelő részeiben a 
múlt hóban uralkodott szokatlan nagy aszály a 
terméskilátásokat ugyanis országszerte annyira 
redukálta, az országszerte a búzában fellépő 
rozsda pedig ezt azonfelül annyira elősegítette, 
hogy ezidén a múlt évi aratási eredményekkel 
szemben az országos átlag igen jelentékeny- 
kisebbségben marad, a melynek jelensége külső­
leg is a gabonaárak, de különösen a külkeres­
kedelem és forgalomra nézve oly fontos búza 
árának tetemes emelkedésében is kifejezést nyert.

Időközben a lisztforgalom is javult. Mindezek 
hozzájárultak ahhoz, hogy az őszi szállításra 
szóló búza ára felment — sőt az effective árut 
is tetemesen felülmúlta; ellenben az Ausztriában 
ezidáig kedvező termés kilátások folytán a rozs­
nak ára alig mozdult. Az országos tetemes 
külömbség (ezen különbség a múlt évi terméssel 
szemben a búzánál 24%, rozsnál 10%, árpánál 
24%, zabnál 26%-tel becsültetik) miatt előre­
láthatólag kedvező árakkal fogunk találkozni a 
tavasziakra nézve is, a melyeknél az országos 
deficit még jelentékenyebben jeleztetik, mint az 
őszi gabonákra nézve. Ezen emelkedő árak ké­
peznek némi vigasztalást vármegyénk termelőire 
nézve a kevesebb termés kárpótlása tekinteté­
ben, kik hálával emlékezhetnek meg azon körül­
ményről, hogy vármegyénk éghajlata kedvező­
nek bizonyult be ezidén is a mezőgazdasági ter­
melés minden ágazatára nézve, a midőn nem a 
szélsőségig menő végzetes ingadozások, hanem 
kiegyenlítettebb éghajlati viszonyok segítik elő 
nehéz munkájában a mezőgazdát. Sajnos csak, 
hogy ezen egyensúlyt kiszámíthatatlan nehéz 
elemi csapások zavarták meg ezidén éppen var­
megyénkben.

Tejszövetkezetek.
A szövetkezeti mozgalom Magyarországon nem ! 

régi; de — amint már nálunk az uj eszmékkel | 
szokás — mindjárt kezdetben nagy és széles i 
hullámokat vetett. A kis ember támogatásának j 
ezt az eszközét sokan a gazdasági bajok egyet- i 
eu orvosságának tekintették. Abban a naiv hit- j 
ben éltek, hogy ha egy két hitelszövetkezetet és j 
szövetkezeti boltot felállítanak, ezek meg fogják j 

étörni a nagy tőke nyomasztó hatalmát s egy '
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; csapásra lehetetlenné teszik a kereskedelem vissza- 
í éléseit. Természetesen a szövetkezeti vezérek 
! nagyot csalatkoztak a hit. és fogy. szövetkeze- 
! tek körül, amelyeket lázas sietséggel szerveztek.

Nálunk a szövetkezeti mozgalomnak nemcsak 
gazdasági céljai voltak. Politikai és társadalmi, 
nem ritkán felekezeti tendenciák húzódtak meg 
a köpönyeg alatt. Ezek a mellékes és be nem 
vallott célok voltak az okai annak, hogy legelső 
sorban hit. és fogy. szövetkezetek felé fordult 
az akció s azt a teret, amelyen a szövetkezés 
tényleg nagy hatalom, ahol igazán támasza a 
kis embernek s ahol az apró szövetkezeti szer­
vezetek is megállhatnak és gazdasági hasznot 
tehetnek, teljesen elhanyagolták.

Az élet azután meghozta a maga tanulságait. 
A hitelszövetkezetek bankokká vedlettek át. A 
nyereségből nem igen jut a kis embereknek, akik 
inkább kamatfizetők, mint részvényesek. A fo­
gyasztási szövetkezeteket sok helyen tönkretette 
a szakértelem hiánya, vagy belefulladtak a 
spekulációba. A gazdasági kérdésekkel foglal­
kozó faktorok tehát más téren kerestek elveik­
nek érvényesülést. És meg is találták azokat a 
kiindulási pontokat, amelyek a szövetkezés abeé- 
jének természetes kezdetei.

Földművelő ország vagyunk s gazdasági éle­
tünk egész konstituciója a földön és a föld né­
pén nyugszik. A földet kell tehát minél telje­
sebben kihasználni, hogy a föld népének munkája 
jutalmazó legyen. Ez a legelső cél. Hiába szer­
vezik a hitelszövetkezeteket, ha a nép csak hi­
telt vevő s kamatot fizető anyag és nem tőke 
gyűjtő. Nem sok haszna lehet a fogy. szöv.-nek 
addig, amig a nép áruhitelre szorul. A jövödel- 
met kell fokozni, és biztosabbá tenni. Erősödjék 
meg a nép; tanulja meg földjének és munka­
erejének teljes kihasználását, akkor ki lehet hasz­
nálni a szövetkezés fegyvereit minden téren.

Iparállamokban a szövetkezésnek a nyers anyag 
beszerzésre s az értékesítés biztosítására keli 
irányulnia. Innét keli kiindulnia. Nálunk a föld­
mi volés produktivitását, terményeink értékesíté­
sét kell a szövetkezéssel előbbre vinni.

A tejszövetkezetek szaporodása és gyarapo­
dása bizonyítja, hogy ezen a téren leghasznosabb 
a szövetkezés.

Zalavármegyében nagyon nehezen lehetett a 
kezdet nehézségeit legyőzni. A nép nem akart 
megmozdulni. l)e az erélyes és kitartó akció 
végre mégis meghozta a gyümölcseit. A Z. G. 
E. nem engedte nyugodni a kérdést s ma már 
negyven önálló tejszövetkezet működik.

A spekuláció azonban a tejszövetkezeteket is 
megrohanhatja, ha ideje korán nem gondoskod­
nak védelemről. A vaj gyártás és kivitel képezi 
fő jövödelmi forrásukat s az értékesítés tekinte­
tében közvetítésre szorulnak. A közvetítők pedig 
szívesen lenyomják az árakat a saját hasznukért. 
Ennek elejét veendő, a Z. G. E. vezetősége a 
megyei tejszövetkezetek szövetségének létesítése 
iránt indított mozgalmat, amely teljes sikerrel 
járt; a szövetség megalakult.

A Z. G, E. látva azt, hogy az önálló műkö­
dési körrel alakult s egymástól függetlenül mű­
ködő szövetkezetek az egyöntetű vezetés előnyeit j 
nélkülözni kénytelenek s ki vannak téve a vaj j 
áraknál előfordulható változások által előidézett : 
veszteségeknek; látva azt, hogy az utóbbi idő­
ben a vajkereskedelemmel arra nem hivatott 
egyének foglalkoznak és az indokolatlan verseny 
a szövetkezeteket könnyen válságba sodorhatja: 
a megyei tejszövetkezeteket 14-ére értekezletre j 
hívta össze. Készt vettek az értekezleten Sierbáu j 
János orsz. tejgazdasági felügyelő és Szily Tamás ! 
állattenyésztési felügyelő, akik a szövetség elő- j 
nveit s hasznait ismertették.

A tejszövetkezetek vezetői elfogadták a jó j 
tanácsokat s megalakították a megyei szövetsé- ! 
get, amely nem csak a már működésben levő ! 
szövetkezetekre nézve nagy fontosságú intézmény, 
hanem elősegítője lehet a szövetkezeti mozgalom 
erőteljesebb fejlesztésének is.

A megalakult szövetség kötelékében levő szö­
vetkezetek megbízottjai e hó 25 én újra érte­
kezletre jönnek össze Zalaegerszegen, hogv az 
alapszabályokat megállapítsák s a vezetőket meg­
válasszák.

Levél a szerkesztőhöz.
Kántorjárás címen levelet kaptunk, amely a 

zalaegerszegi izr. hitközség kántor-választásával 
foglalkozik. Azt tartjuk ugyan, hogy ez teljesen

a hitközség bel ügye, amely a nagy közönséget 
nem érdekli; miután azonban arról is szó van, 
hogy a hitközség esetleg külföldi kántort szerződ­
tessen, némileg közérdekű is a kérdés. Ezért 
közöljük a levelet. A levél Írójával nem értünk 
egyet s fenntartjuk magunknak, hogy nézeteire 
reflektálhassunk.

(Kántor járás). Hét év óta valóságos buesu- 
járó helye városunk a zsidó kántoroknak. Hét 
évvel ezelőtt veszítette el ugyanis a zsidó hit­
község 40 évig működött érdemes kántorát s 
azóta szüntelenül folyik a nemes versengés, az 
úgynevezett „kántor próba“.

Hét év óta szakadatlanul jön Zalaegerszegre 
közelről, messziről a sok kántor és próba éneklést 
csinál, nagy gyönyörűségére a hitközségi tagok 
füleinek, de kisebb gyönyörűségére a zsebeiknek, 
mert a hitközség minden egyes esetben meg­
téríti a versenyben résztvevők útiköltségeit.

De — bár a hitközség megtérített már annyi 
útiköltséget, hogy ezek árán akár földkörüli kör­
útra is indulhatna — még egyik versenyzőt sem 
találta alkalmasnak e jó dotációja állás végleges 
betöltésére.

Legutóbb Csernovitzból énekelt egy kántor 
próbát. Tetszett nagyon. Kitűnő, iskolázott hangja 
van. Jó modora, representáció képes; jelleme, 
tisztessége mellett is a legjobb referenciák szól­
nak. Teljesen modern, alaposan képzett intelligens 
úri ember. Szóval megfelel mindenben. De még 
sem alkalmazták, mert nem magyar honpolgár.

Olyanformán tett vele a hitközség, mint az 
adomabeli háztüznézőbe menő zsidó ifjú az ő 
menyasszony jelöltjével. Megeszi a próbaebédet, 
izük. Társalog a leánnyal, tetszik. De, hogy 
tisztában legyen mindennel, azt az óhaját fejezi 
ki az apa előtt, hogy szeretné látni a leányt 
másképen is s aztán nyilatkozik. Elbújtatják 
Móricot (megbocsásson, ha esetleg Mátyásnak 
hívták) a fürdőszobába s láthatta a leánvt, ahogy 
óhajtotta. A »szemle« után kérdi az apa: Nos, 
hogy tetszik a leányom? És felel Móric Mátyás: 
Szép, szép, de — nem tetszik az orra.

Ugyan, ugyan hitközségi urak, miért vetkez­
tetik le a szegény kántort meztelenre, ha nem 
tetszik az orra ?

Ha kimondják elvileg, hogy csak magyar 
' állampolgárt alkalmaznak, miért engednek kül­

földit is próbára? Ha pedig a magyar honpot- 
gárság nem conditio sine qua non, aminthogy 
a pályázati hirdetményben sincs erről szó, miért 
imm alkalmazzák az egyébként teljesen meg­
felelő idegent, különösen, amikor alkalmas ma­
gyar állampolgárt nem találnak az állásra?

Szép, szép a hazafiság, de egy zsidó kántornál 
elvégre is az a legfőbb dolog, hogy jól énekeljen, 
tisztességes, erkölcsös ember legyen.

Nagyon roszul cselekszik a hitközség, amidőn 
megengedi sőt elősegíti, hogy a kántorkérdés 
évekig nyílt kérdés legyen és pártoskodást, tor­
zsalkodást szüljön a hitközségi t agok között.

Nincsen az a képviselőválasztás, vagy bármeh 
más nagyobb szabású állás betöltésének kérdése, 
mely nagyobb revoluciót okozna, mint egv-egv 
ilyen kántori állás betöltése.

Sorra kilincsel a jelölt, felkeresi pártfogóit s 
nosza meghűlni a nagy korteskedés, kapacitálás, 
pressionálás.

Es végre is nem az érdemesebb győz, hanem 
az, akinek több a híve, aki jobban ért a kunye- 
ráláshoz, akiben több a stréberség.

Nagyon helyén való volna már a kántorLállás 
végleges betöltése, mert az évek óta folyó pró­
bálkozás — eltekintve az anyagi áldozatoktól 

csak demoralizáló, ellenségeskedést keltő 
hatással vau a hitközségi tagokra.

Válasszák meg a legérdemesebbet, akiben 
legtöbb az ezen álláshoz szükséges qualitás és 
nem baj, ha külföldről jön is hozzánk.

Nem követ el ezzel a hitközség hazaellenes 
dolgot, sőt ellenkezőleg, szaporítja a magyar 
állampolgárok számát eggyel, mert ha az a kántor 
véglegesítve közénk jón, magyar honpolgárrá, 
magyar emberré lesz.

Eggyel tehát többen leszünk!
Különben a szóban levő kántor a magyar 

Hymn üst annyi érzelemmel énekelte, hogy bár­
mely tőzsgyokeres magyar embernek is becsüle­
tére válnék.

Egy hitközségi tag.
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Színészet.
Ennek a hétnek kellemes szenzációja volt Az 

igazgató kedves meglepetést szerzett a közönséír- 
nek avval, hogy Szentgyörgyi Lenkét, a Magyar 
Színház csillagát, vendégszereplésre hivta meg 
ami szerencsés gondolat volt már azért is 
mert Szentgyörgyi kisasszony Zalaegerszegen van 
ltt lu,u’ ° a ^ozbnségnek a színművészet iránt 
érdeklődő része nagy gyönyörűséggel látta vi­
szont, mint országos hirű művésznőt.

Szentgyörgyi Lenke csütörtökön reggel ll 9 
órakor érkezett Budapest felől, édes anyja társa­
ságában. A vasútnál az iljuság küldöttsége várta 
s virágcsokorral üdvözölte.

Három estén lépett fel. A »Tavasz« »Drótos­
tót« és »Scherry« operettekben. Elragadóan ját­
szott s a közönség zajos ovációkkal és csokrok­
kal tüntette ki.

A múlt hétre vonatkozólag a következő fel­
jegyezni valónk vau.

i isztában vagyunk avval, hogy a vidéki színé­
szettől unt lehet joggal követelni s tisztában 
vagyunk avval is, hogy a vidéki kritikusnak mi 
a tiszte. Nem is fukarkodtunk az elismeréssel, 
amire egyébként a társulat sokszor rá is szol­
gált. Ne nagyképüsködjünk, tisztelt publikum; 
ismerjük el, hogy sokat nem követelhetünk és 
az a kevés is jól esik, amit kaptunk. Ez volt 
a mottó. Most már azonban egy kis kellemetlen­
kedést is meg kell engedniük azoknak, akiket 
illet.

Az első rész nem az igazgatónak szól. Mert 
o arról nem tehet, hogy nem képes nagyobb 
Kényelmet nyújtani s a közönség kénytelen egv 
kis művészi élvezetért pirosra főni, mint arák; 
s előadás után egy kis rongyos nátha árán az 
udvaron enyhülést szerezhet magának.

Ha már felcsaptunk kulturális tényezőnek és 
némi-nemű igényeket támasztunk a modern élet 
kényelmei után, gondoskodnunk kellene legalább 
egy színkörről.

Ami már most az idény művészi részét illeti, 
visszaesést kell konstatálnunk. Tavaly feltétle­
nül jobbak voltak az előadások. A repertoár 
nemkülönben. Nehány este malőrösön rosszul 
sikerült. Az igyekezet s a rendezés ellen nincs 
kifogásunk, de kevés a hanganyag, amit sokszor 
bizony nem pótol a temperamentum.

A »Vándorlegény« előadása például valóság­
gal provokálta a kritikát. Akinek hangja van, 
rosszul játszott; aki jól játszott, annak nines 
hangja. Baranyayt kivéve egyetlen szerep sem 
sikerült.

A »Doktorkisasszonyok« jobb előadásban ment. 
Igaz, hogy az egész darab merő üresség, de az 
a néhány dal, amely elismerésre tarthat számot, 
szépen sikerült. Kedves volt a Dódika — Rádika 
kettős (Kendi Piroska és Jakabfi Jolán); egy 
kissé felmelegedett Rózsahegyi Sárika is, akinek 
szép hangja van, de játéka színtelen. Jó volt 
Bogyó Smueius szerepében.

A »Postás fiú és a húga« szintén elég jó volt. 
Kedvesen játszott Jakabfi Jolán (Klári); a pos­
tás fiú szerepét Bogyó játszotta meglehetős si­
kerrel.

Az »Arany virág «-ot megismételték. Ez az 
előadás volt a legsikerültebb, Ráthonyi Stefi jól 
volt disponálva, Baranyay szépen énekelt. Ja­
kabfi Jolán és Szigeti az amerikai pár szerepé­
ben arattak sikert.

»Orpheus az alvilágban«, Offenbach gyönyörű 
műve következett. Az előadás, dacára annak, 
hogy alig volt a színházban ember, ami a szí­
nészekre lehangolóan hatott, elég jó volt.

A »Tavasz« Szentgyörgyi Lenke fellépésével 
került szinre. A közönség nagy lelkesedéssel fo­
gadta Szentgyörgyi Lenkét. Babérkoszorút és 
bokrétákat nyújtottak fel a színpadra; minden 
énekszáma után tapsorkán zúgott fel s dalait és 
utonérhetetlen táncait kénytelen volt megismé­
telni. Remek volt a belépő dal s játéka annyira 
tele van élettel, vidámsággal, tűzzel, hogy ma 
gával ragadja a közönséget. Az előadás Szent­
györgyi fellépésétől eltekintve is hasonlíthatat­
lanul jobb volt, mint első alkalommal. Úgy ' 
szik, hogy a művésznő jelenléte ambicionálta
színészeinket is. Szigety Andor kitűnő partnere 
volt Szentgyörgyi Lenkének. Nagyon j '
V irág Jenő a pincér szerepében

Pénteken a »Drótostót« került színre. Elmen 
a darabban aratta Szentgyörgyi Lenke e so nag) 
sikereit. Zsuzsim szerepét löU-szer játszotta e 
a Magyar Színház színpadán. Játéka, dalai töké­
letes művészi nívón állanak; mocoia ejesi
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eredeti, utánozhatatlan. A szereplők mind igye­
keztek Szentgyörgyi játékához méltó keretet 
szolgáltatni. Bogyó és Virág sokkal jobban ját­
szottak, mint a darab első előadásán.

Tegnap a »Scherry« Operette ment. Lapunk 
zártakor az előadás folyik; a krónikás a szín­
házban ül, tehát csak arról számolhatunk be, 
hogy az előadást nagy közönség élvezi, s lelke­
sen tapsol Szentgyörgyi Lenkének.

A kereskedő ifjak felkérték Szentgyörgyi kis­
asszonyt, hogy a mai népünnepen énekeljen egv 
számot. A művésznő megígérte a közreműködést 
s fellépése egyik fénypontja lesz a mai népünnep- 
nek.

>ZaIamegye, Zalavármegyei Hírlap»

Ä göcseji primadonna.
Aki Göcsejt a mappán keresi, nem tudja meg­

találni. Nincs olyan geográfia a világon, amelyik 
megemlékeznék róla.

Aki fölfódöző útra indulna a Göcsej erányá- 
ban, az még kevéshbé tudna rátalálni. Mi ugyan 
ősrégi hagyományok alapján úgy tartjuk, hogy 
a Zala—Kerka—Válicka köze nevezteték GöciTej 
vidékének, de ezt a titkot igazi göcseji ember 
el nem árulla.

Ha a felfödöző utón járó idegen Zalaegersze- 
. gén kérdezősködik Göcsej felől, biztosra veheti, 

hogy Teskánd felé mutatnak ; Teskándrdl Nagy­
lengyelbe, onnét Novába utazhatik ; megjárhatja 
Mukucsfalut, Liezkót, Bollabidát, Ágorhidát, 
mind a tizenhárom szeget, sőt ha merész pavt- 
raászó, megkockáztathatja [borfiát is, de hiába 
kérdezi, hogy elérte-e már Göcsej virányait. Egy 
darabig előre mutogatnak, hogy a szomszéd falu­
ban kezdődik, azután visszafelé: réu;en kijött 
belőle.

Göcsejt nem a mappán, nem a három folyó 
partjain kell keresni. Nem. Nem geográfiái foga­
lom az. Hogy merre van a Göcsej, azt az ide­
valósi ember tudja csak. Vagy talán az se tudja, 
csak a szivével érzi.

Amig itthon van, a göcseji ember nem nagyon 
szereti, ha a pátriáját emlegetik. Amint kitette 
innét a lábát, akkor lesz csak igazán göcseji. 
Ragaszkodik hozzá makacsul és elemlegeti száz­
ezerszer. Mert az örökös és elszakíthatatlan 
szívbéli kapocs. Göcsej nincs, csak göcseji ember 
van. Mert hiába vándorol a messzeségbe; hiába 
lesz belőle nagy és hatalmas, a szíve mélyén 
mégis csak göcseji marad, ámbátor azt sem tudja, 
hol végződik az a rengeteg terület, amelynek a 
neve Göcsej.

Az el- kivándoroltnak, mikor visszatér, olyan 
jól esik a hűvös göcseji szél, a rétek zöld színe, 
a domboldalak zeg-zugos tája és olyan jól esik 
a fülnek, mikor ismerős hang üdvözli:

— Isten hozott, édes. Légy a mi vendégünk 
és ne vesd meg a mi szegénységünket.

Mert áldott hely ez, ahol minden van, — csak 
pénz, az nincs.

Ezelőtt tizenkét esztendővel egy kedves család 
Göcsej szivéből az ország szivébe költözött. Néhai 
való Sturm Gyuri bátyánknak, a főfő inzsellér­
nek bánatos özvegye, négy pirinyó kis leánya, 
apró fiacskája. Megsiratták a kedves hajlékot, a 
bódogfai virányokat és szivükben magukkal vit­
ték a Göcsej szeretetét.

Az egyik pirinyó kis lánynak azután szárnyai 
nőttek. Szép tündér lett belőle, akinek szárnyai 
csillognak a művészet napsugaraiban s olyan szép 
szava van, hogy megcsiklandozza vele az embe­
rek lelkét és akik hallgatják, a lusta, elfásult, 
mindennapi emberek röpülnek vele abba a bájos, 
színes, dalos világba, amelyben a tündérek élnek, 
vidámság és dal lakik.

Szentgyörgyi Lenke, az ország egyik legked­
vesebb, legbájosabb szubrettje, Göcsej leánya. 
El is nevezték göcseji primadonnának. Meg 
vagyunk győződve, hogy büszke a melléknevére, 
mert hát a göcseji ember, ha itthon nem is emle­
geti, büszke erre a szegény pátriára.

A göcseji primadonna eljött hozzánk dalolni. 
Szeretettel jött, szeretettel fogadták. Családját 
minden ember ismerte, szerette; hire bajárta már 
Göcsej minden házát; minden második úri család­
dal rokonságban van. Hogyne jött volna szíve­
sen ; hogyne fogadtuk volna szeretettel.

Csütörtökön reggel érkezett. A vasútnál a 
fiatalság deputáeiója várta. Természetesen volt 
benne legalább két unokabácsi és néhány régi 
ismerős, akik szép göcseji virágokból való bokré­
tát vivőnek.

Az egyik deputátusnak azonban zokon esett

\alami. Az örök vidámság, a bájos göcseji 
primadonna édes, zengzetes nyelven beszélt, de 
nem olyan hamisítatlan tiszta magyar akcentussal, 
mint mi. Mert tudniilik a göcseji ember el nem 
hiszi, hogy nem ő beszéli a legtisztább magyar 
nyelvei. Mert hát jába eszik kaláunye a sok 
tudománt, csak az van jól mondova, amit Varga- 
szegben és Egerszeghen szónak kü. A régi sziep 
magyar szoótui ieledez az ember.

Efeledte a hazai szót; nem tud már a 
göcseji emberhö beszéni ? kérdezte a lokál patrióta.

len ne tűnnék felelt Szontgyörgvi Lenke 
— Nem lehet azt efelennyi.

És felderültek az arcok. Megérdemli a mellék­
nevet.

Hát még mikor a I avaszban énekelt 1 Hogyan 
tört ki a lelkesedés, hogyan súgtak, zúgtak a 
göcseji urak: Jaj de szép, jaj de gyönyörül Ha 
minden göcseji Anna illeti vóna, de nagy gyönyörű­
ség vóna a falusi embernek gazdálkonnyi.

Ltolérketetlenül kedves, bájos, aranyos volt 
Szentgyörgyi Lenke e szerepében. Nem tudom én 
azt leirnya, hogy mennyi gyönyörűséget okozott 
az én göcseji szivemnek ez a látomány. Kacag- 
nem kellett, mert Szentgyörgyi Lenke úgy akarta; 
síihatnékom is volt a büszkeségtől és ugv érez­
tem, hogy abból a dicsőségből, amit a göcseji 
piimadonna aratott és aratni fog, minden göcseji 
embernek kidukál valami. Ettől az érzéstől azután 
kivert a lelkesedés tüze.

Két öreg utkaparó volt a karzaton. A jó fő­
mérnök lányát akarták látni. Nem szóltak egy 
szót sem egész előadás alatt, csak egymásra 
pillángattak és méltóságteljesen ingatták a fejüket. 
Előadás után leültek egy kis félliterre. Az egyik­
ből akkor már mégis küfakadt a szó :

— Jaj de szépen tudja.
— Nem csuda. Idevalósi termés. Meg az apja 

okos ember vöt, az anyja meg szép asszony. 
Bódogfai származás.

— Igaz — mondja erre a kritikus és meg- 
nyugodtak az ítéletben : Nem csoda, hisz magá­
tól értetődik, mert hát idevalósi. És ez a két 
ember meg van arról győződve, hogy a göcseji 
emoerben minden nagy tehetség benne szunnya- 
dozik. Minden sikerül neki csak akarnia kell. 
Hátha még a Sturm György főmérnök urnák és 
az ő szép feleségének a lánya, meg bódogfai 
származás, akkor meg hát éppen nem csodálandó.

A »Drótostót«-ban lépett fel másodszor és 
»Scherry asszony “-ban utoljára.

Csupa gyönyörűség volt mind a kettőben.
Büszkék vagyunk rá és ha eltávozik, szemeink 

kisérik a dicsőség utjain, mert a mi tündérünk, 
Göcsejből származott dalos madár ő. Művész 
hazája széles nagyvilág, de vissza-visszatér a 
lelke az ősi fészekbe. Szentgyörgyi Lenke szivé­
ben göcseji fog maradni, mert nem tud meg­
szabadulni soha ennek a földnek az emlékeitől.

Mi pedig úgy érezzük, úgy tudjuk, hogy a 
színpad királynői között ő a legeslegelső, ami 
különben magától értetődik és nem csodálandó, 
mert ő a göcseji primadonna. Az egész világnak 
dalol, mégis csak a mienk.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

A m. kir. államvasutak kezelésében levő 
Marosvásárhely—szászrógeni helyiérdekű vasút 
Szászrégen állomásától a tervezett Dés állomásig 
mintegy 26 km. hosszban készítendő vasútvo­
nalon létesítendő munkákra és teljesítményekre 
a m. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános 
versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatok benyújtási határideje f. évi julius 
hó 9-ike.

A részletes pályázati hirdetmény hivatali 
helyiségünkben megtekinthető.

A soproni m. kir. államépitészeti hivatal a 
Kabold községnél levő 45. számú csáva-hid újból 
építésére hirdet pályázatot. A föld és beton, az 
utáthelyezési, a vas és faszerkezet szállítási és 
elhelyezési előirányzati költsége 12.458 K 12 f.

Az ajánlatok benyújtási határideje junius 
hó 30-ika.

A részletes hirdetmény hivatali helyiségünk­
ben megtekinthető s inig a készlet engedi, meg 
is szerezhető.

Sopron, 1904- évi iunius hó 11-éu
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.
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Hivatalos-rovat.
I.

Közhírré teszem, miszerint az évi megyei útadó 
kivetési lajstrom az 1890. évi I. t. c. 10. be­
kezdésének rendelkezése szerint a városi adó­
hivatalnál 15 napon át, vagyis f. év junius hó 
12-től 20-ig bezárólag közszemlére kitétetett, a 
hol is a hivatalos órák alatt bárki által bete­
kinthető.

II.
Közhírré teszem, miszerint az 1904. évi I. II. 

III. IV.-ik osztályú kereseti, nyilvános száma- 
adáera kötelezett vállalatok és egyletek, úgy a 
tőkekamat és életjáradék, valamint a ház- 
bér adó kivetési lajstromok az 1883. évi 44. t. 
o. vonatkozó §§-ai értelmében a városi adóhi­
vatalnál 8 napon át, vagyis f. év junius 16-tól 
24-ig közszemlére kitétettek, a hol is a hivata­
los órák alatt bárki által megtekinthetők.

III.
Hajik István zalaegerssegi lakos ügyvéd és 

rétbirtokos panaszt emelt, hogy a Kaszaháza köz­
ség és a vasúti töltés között fekvő úgynevezett 
füzesi rétjén a vasúti töltés második átjárójához 
vezető közlekedésre alkalmas, jókarban levő 
dűlő ut dacára több párhuzamos gyalogutat 
tapostak. Miután ezen gyalogutak a fentnevezett 
rétbirtokos engedélye nélkül keletkeztek: az 
1894. évi XII. t. o. 42 §-a értelmében ezen 
gyalogutakat ezennel betiltom s aki ennek dacára 
ezeket használja, a hivatkozott t. c. 95. §-ának 
9. pontja alapján 100 koronáig terjedhető pénz­
büntetésre fog büntettetni.

Miről ezen véghatározat kiadásával Hajik 
István zalaegerszegi lakos rétbirtokost, Kaszaháza 
Neazele, Csács-Bozsok, Pozva, Zala-Szent-Iván, 
Petőhenye község elöljáróságait közhirrététel végett 
érteeitem azzal, hogy meg nem elégedés esetén 
az ellen a véghatározat vételétől számított 15 
nap alatt alulírott polgármesternél szóval vagy 
írásban előterjesztendő fellebbezéssel élhetnek.

Zalaegerszegen, 1904.junius 11-én Zalaegerszeg 
r. t. város tanácsa.

Várhidy Lajos
polgármester.

H Írek.
Mérnöki kinevezés. A kereskedelemügyi minisz­

ter Sándor Zsigmond kir. segéd mérnököt kir. 
mérnökké nevezte ki.

Állandó gazdasági tudósító A m. kir. fbld- 
miveléaügyi miniszter Lisztner Antal kisgörbői 
lakost vármegyénk zalaszentgróti járására nézve 
a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

A hodosáni állami elemi iskola uj épületének 
megáldasa. Junius hó 11 én történt a hodosáni 
állami elemi iskola pompás uj épületének meg- 
áldása, melyen jelen volt dr. Wlassics Gyula ő 
excellentiája is, aki a több mint két évtizeden 
át szűk, sötét és szétszórt bérhelyiségben elhe­
lyezett iskola részére még minisztersége idejében 
rendelte el egy az oktatásügy és egészség köve­
telményeinek megfelelő uj épület emelését.

Az ünneplő közönség Perlak felől reggel 
tízkor érkezett a hodosáni határhoz, hol diadalív, 
bandérium, tarackok durrogása és vidám zene 
fogadta az érkezőket.

Kisfaludy Gyula körjegyző üdvözlő szavai 
után az egész közönség a templomba vonult, 
hol Peczek György alesperes és egyházi tan- 
felügyelő ünnepi misét mondott, melyen a növen­
dékek szép magyar egyházi énekeket zenge- 
deztek.

Mise után az alesperes megáldotta a szép 
iskolaépületet a vallásos és hazafias vonatkozások­
kal telt beszédet intézett a közönséghez.

Utána dr. Ruzsieska Kálmán kir. tanácsos, 
tanfelfelügyelő, méltatta a nap jelentőségét szép 
és megható beszédben, melyben feltüntette a 
hodosáni állami elemi iskola szerepét a mura­
közi oktatásügy szervezetében. Lelkesen mutatott 
Wlassics Gyula nemes elhatározására, hogy ezen 
fontos hivatással bíró muraközi iskolát külső 
kifejezésében is fejleszteni igyekezett.

A nép szeretetót és háláját híven visszatükröző, 
szivből fakadt ragaszkodás ismételt megnyilat­
kozása után Wlassics Gyula mondott nagyhatású ; 
beszédet, melyben az iskola nagy céljait fejte­

gette a hazaszeretet, valláserkölcs, a családi élet 
tisztasága, fénye, a mások vagyona iránt való 

! tisztelet s a magunk munkájának áldása kapcsán.
Á magyar kultúra hű ápolásáról, a felebaráti 

szeretetnek még most sem teljesen végrehajtott 
magasztos elvéről tett megkapó kijelentései s a 

I tanítókhoz az iskola belső világáról intézett meg­
ható intelmei után az egész közönség szűnni nem 
akaró tüntetése mellett kíséretével együtt Csák- 
tornyára utazott, hogy a Zrínyi Miklós emlék­
oszlop felavatásán, mint a magyar tudományos 
akadémia kiküldöttje, tartson emlékboszédet.

Jelen volt még Cserfán Károly alispán, dr. 
Böhm Szidney a hodosáni, dr. Tamás János a 
perlaki állami elemi iskolák gondnoksági elnökei, 
Mestrich plébános Draskoveezről, Sipos Károly, 
dr. Zakál Lajos, dr Mesternich Perlakról és* nz 
egész vidéki intelligencia.

Dr Wlassics Gyula és Herteiendy Ferenc fő­
ispán Perlakon. Előkelő vendégei voltak Perlak 
községnek f. hó 10-én és 11-én. Herteiendy 
Ferenc főispán és dr. Wlassics Gyula ország­
gyűlési képviselő látogatták meg Muraköznek 
ezt a derék községét.

Főispánunk lü-én reggel 10 órakor érkezett 
Alsódomboruról nagy kísérettel. A község elején 
diadal kapu alatt fogadták: Alsó-Muraköz pap­
sága, az összes községek jegyzői kara és elöl­
járósága, különböző testületek, az állami iskola 
tanulói zászlóik alatt. A község nevében Tóth 
Sándor közs. képviselő intézett hozzá üdvözlő 
beszédet. A község köszönetét és háláját fejezte 
ki a megtisztelő látogatásért és büszkeséggel 
hivatkozott arra, hogy Öméltóságát, mint a 
megye szülöttjét üdvözölheti Deák Ferenc vár- 
megyéje élén ; kéri, hogy az állása elfoglalásakor 
megnyilatkozott ihletével s nemzeti idealizmusá­
val Muraközt istápolja. A főispán meleg hangon 
köszönte meg a fogadtatást. Ezután a főispán a 
küIdőttségeket fogadta.

Délután 1/í 1 órakor érkezett meg dr Wlassics 
Gyula, a kerület képviselője. A községbe évköz­
iékor Sípos Károly, a szabadelvű párt ügyvivő 
elnöke, üdvözölte tartalmas beszéddel.

D. u. 2 órakor 80 terítékű társasebéd volt, 
ahol természetesen a feiköszöntőkben nem volt 
hiány.

D. u. 1jl 4 órakor dr Ruzsieska Kálmán kir. 
tanácsos, tanfelügyelő is megérkezett s az elő­
kelő vendégek meglátogatták az állami elemi 
iskolát és áll. kisdedovodát, ahol az összes tanu­
lók zászlóik alatt a „Hymnus“ hangjai mellett 
fogadták őket. Két tanuló leányka üdvözlő beszéd 
kíséretében hatalmas rózsa csokrokat nyújtott át 
a magas vendégeknek, ezután a tanulók énekel­
tek, szavaltak. D. u. 5. óra után Wlassics Gyu­
lánál tisztelegtek a testületek.

11-én reggel 9 óra után főispánunk Csáktor­
nyára, Wlassics Gyula pedig a hodosáni állami 
iskola felavatására utazott.

Nagykanizsa város képviselő testületé f. hó
10 én Vécsey Zsigmond polgármester elnöklésé­
vel rendkívüli gyűlést tartott, amelyen elhatá­
rozta, hogy a Csáktornyái Zrínyi ünnepélyen 
küldöttségileg képviselteti magát s koszorút he­
lyez az oszlopra. A szegényügyről szóló szabály­
rendeletet elfogadták s jóváhagyás végett a vár­
megye törvényhatóságához felterjesztik. A köz­
kórház alapszabályait a belügyminiszter rende­
letének megfelelőleg módosították. A fogadó-, 
vendéglő-, kávéház és kávémérési szabályrende­
let ama módosítását, hogy a kávéházak számát 
négyről ötre felemelték, a miniszter jóváhagyta, 
amit a közgyűlés tudomásul vett. — Elfogadták 
a Deák Ferenc emlékére a város közönsége által 
létesített 5.000 K-ás alapítványról szóló alapító 
levelet. Az 1905. évi közmunka összeírásához, 
valamint az esküdtek összeírására bizottságot 
küldöttek ki.

Pedagógusok értekezlete. A népiskolai törvény- 
javaslat tervezetéhez a lefolyt nagy politikai 
ankétén kívül pedagógusok értekezletét is össze­
hívta a vallás- és közoktatásügyi miniszter f. hó 
17-re a tanítók házába. Vármegyénkből a kir. 
tanfelügyelőség ajánlatára Szalay Sándor nagy­
kanizsai állami elemi iskolai igazgatót, a Zala- 
megvei Általános Tanító Testület elnökét, hívta 
meg a miniszter erre az értekezletre.

Kitüntetett tanító. A vallás és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Honfi Lőrinc zrinyifalvai állami 
iskolai tanítót buzgalmának elismeréséül száz 
korona jutalomban részesítette.

A Zafamegyei Gazdasági Egyesület f. hó 26-án 
d. e. 9 órakor Zalaegerszegen az egyesület háza

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgyai: 1. Az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság ajánlatának tárgyalása az egyesülettel 
kötendő szerződés ügyében; 2., a megyében tar­
tandó állatdíjazások helyeinek kijelölése.

A kereskedő tanonciskola évzáró vizsgálata. 
A zalaegerszegi kereskedő tanonciskolában az 
évzáró vizsgálatok f. hó 12-éu tartattak. A kir. 
tanfelügyelőséget Kőrössy Sándor s. tanfelügyelő, 
az elsőfokú iparhatóságot Németh Elek főjegyző, 
a kereskedelmi- s iparkamarát Fischer László 
kültag, a felügyelő bizottságot Breisach Sámuel 
elnök képviselte. Ezeken kivül a kereskedő osz­
tály számos tagja volt jelen.

A tanoncok bemutatták a kereskedelmi leve­
lezés, könyvvitel, kereskedelmi számtan és irodai 
munkálatokból évközben készített Írásbeli dol­
gozataikat, a melyekből jelenvoltak örömmel 
győződhettek meg arról, hogy tanoncaink a kéz­
ügyességben, a kereskedelmi tudás gyakorlatá­
ban szakszerű oktatásban részesülnek és pontos 
iskolázás mellett megszerezhetik a gvakorlati 
ösmereteknek azt a fokát, melyre a gyakorlati 
árukereskedelemben szükség van.

A szóbeli vizsgálat alatt a tanoncok mind­
egyike felelt. A feleletek okosak, értelmesek és 
szakszerűek voltak. A kereskedelmi számtanban,

I kereskedelmi földrajzban, könyvviteltanban, váltó 
ismében és reáloktatásban tanoncaink meglepő 
szép eredményt mutattak fel. A vizsgálat be- 
fojeztekor Kőrössy Sándor s. tanfelügyelő szép 
beszédben méltatta a tapasztalt eredményt, tel­
jes elismeréssel adózott az ügybuzgó tanártes- 
tületnek és serkentette az ifjúságot a fokozott 

: munkára, a kereskedelmi, gyakorlati tudományok 
! szeretetére és az iskolában kapott hazafias szellem- 
j nck az életben való terjesztésére. Fischer László 
i kamarai kiküldött legteljesebb megelégedését 
j nyilvánította a bemutatott siker felett. Breisach 

Sámuel íelügyelő bizottsági elnök a kereskedő 
osztály elismerését fejezte ki a tanári testület­
nek azért a fáradtságot nem ismerő munkáért, 
melyet kereskedő tanoncaink szellemi kiműve­
lése és gyakorlati tudásuknak emelése céljából 
kifejtenek. Végezetül Fangler Ferenc III. osz­
tályt! tanuló mondott szép s jól átgondolt bú­
csúzó beszédet, melybeu az iskolát feutartó t<-s- 
tületéknek és a buzgó tanári karnak a tanít­
ványok eiévüIlletlen háláját és ama biztosítást 
fejezte ki, hogy a távozó tanoncok örömmel és 
szeretettel fogják az iskolában tanultakat az 
életben kereskedelmünk javára felhasználni.

A kereskedelmi és társaskör 40 K, a keres­
kedő ifjak önképző egylete 10 ív, a zalaeger 
szegi takarékpénztár r.-t. 20 K, dr. Grauer 
Adolf és Rosenberg Zsigmondné úrnő 2—2 ív 
adományaiból 11 db érdekes szakkönyv vásá­
roltatott szorgalmas és jóviseletű tanulók jutal­
mazására.

A felmutatott anyakönyvi adatokból jelen vol­
tak arról győződtek meg, hogy egyes főnökök 
a tanonciskolákra vonatkozó törvényes rendel­
kezéseket nem tartják be. Vannak tanoncok, 
kik az év folyama alatt 30, 40, 50, 60 sőt 
több órát is mulasztottak. Érthetetlen előttünk az 
illető főnökök eljárása, annál is inkább, mert 
végtelen közönyükkel egyrészt a törvényes ren­
delkezések iránt táplált érzéketlenségüket, más­
részt saját szellemi fogyatékosságukat igazolják. 
Művelt kereskedő örömmel fogja látni, hogy 
tanoneát oktatják, művelik és a szaktudás mini­
mális követeléseivel ellátják; mert jól tudja azt, 
hogy az üzletben nyert szakbeli ösmeret nagyon 
keveset ér akkor, amikor a szellemi kiképzés 
megfelelő mértékben nincs meg. Igazán csuda­
számba megy, hogy a tanárok annyi mulasztás 
mellett is ily meglepő eredményt tudtak felmu­
tatni. Iparhatóságunk figyelmét ezúttal felhívjuk 
a mulasztásokra és nem kételkedünk benne, hogv 
erélyes ellenőrzéssel és utánjárással kötelezik azt 
a néhány főnököt tanoneaik pontos iskolázására.

A Zaíamegyei Tejszövetkezetek Szövetsége f.
é. junius hó 25 én d. e. 7,11 órakor Zalaeger­
szegen a gazdasági egyesület helyiségében rendes 
közgyűlést tart a következő tárgysorozattal]: 1. 
Az alapszabályok tárgyalása. 2. A szövetség 
tisztikarának és igazgató választmányának meg­
választása. 3. Folyó ügyek és indítványok.

A zalaegerszegi kerékpár egylet 1904. évi 
junius hó 26-án délután 2 órakor dr. Jámbor 
Márton ügyvédi irodájában közgyűlést tart, 
amelyre a tagok ez utón hivatnak meg. A köz­
gyűlés tárgya: a feloszlás s az egylet vagyoná­
nak hova fordítása tárgyában való határozat 
hozatal.
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Jutalmazás. A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium Farkas Péter városi csordást, a város tulaj­
donát képező tenyészbikák kitűnő gondozásáért, 
tiz korona jutalomban részesítette.

Uj csillag. Rendkívüli kitüntetés érte városunk 
szülöttjét, Ritscher Ilonka kisasszonyt, Ritscher 
Gyula volt zalaegerszegi kereskedő leánvát. El­
végezvén a bécsi szini akadémiát, egyenesen a 
bécsi udvari színházhoz, a világhírű >K. K. 
Hofburgtcaterc-hez szerződtették tragikának. Aki 
ismeri a bécsi udvari színház nagy igényeit és 
tudja, hogy a külföld — és talán különösen Bécs
— előtt mily kevéssé talál szives fogadtatásra a 
magyar művészet, az tisztában lehet Ritscher 
Ilonka kisasszony nem mindennapi tehetségével.
A boldog szülők öröme annál nagyobb lehet, 
mert másik leányuk a bécsi conservatoriumnak 
nagytehetségü növendéke, kinek tanárai már is

mint zongoraművésznőnek — nagy és fényes 
jövőt jósolnak. — Szívből gratulálunk mi is a 
művésznőnek, csak — idegen hajlékra találván
— meg ne feledkezzék a magyar szinművészetről.

Gombamérgezés. Légrád községben Tóth Kata­
lin 28 éves, Tóth Rozália 25 éves, Tóth János 
24 éves, Tóth István 42 éves és Tóth Miklós 
65 éves egyének mindnyájan egy család tagjai, 
gombamérgezés áldozatai lettek. A megtartott 
nyomozás adatai szerint a gombát az elhunyt 
Tóth István szedte és a szintén elhalt Tóth 
Katalin főzte meg. A közös háztartásban élő 
tagok közül az anya és egy nagykorú fia, kik 
szintén ettek a mérges gombából, bár szintén súlyos 
betegek voltak, de jelenleg már túl vannak a 
bajon.

Választás. A Dunántúli helyiérdekű vasutak 
részvéntársasága minap megtartott közgyűlésén 
Várhidy Lajos Zalaegerszeg r. t. város polgár- 
mesterét igazgatósági póttaggá választotta.

Agyonlőtt orvvadász. A bánokszentgyörgyi 
erdőgondnoksághoz tartozó kozári erdőben 1. hó 
12-én virradóra halva találták Molnár József 
Rila bánokszentgyörgyi jómódú földmives embert. 
Molnár pénteken reggel azzal indult el hazulról, 
hogy zöldbe megy. Három napig nem adott 
magáról életjelt, de ez családjának nem tűnt tel, 
mert gyakran előfordult, hogy Molnár egész 
heteket szentelt vadászati szenvedélyének. Pén­
teken éjjel is vadászni volt, de életével fizetett 
szenvedélyéért, mert eddig ismeretlen tettesek ez 
alkalommal agyonlőtték. Özvegyet és hat árvát 
hagyott hátra.

Agyoncsapta a villám. Folyó hó 8-án délután 
Pacsa felett kisebbszerű vihar vonult keresztül. 
Közben a villám leütött s a kertjében kaszáló 
Gyura Csicsát agyoncsapta.

Hirdetmény. Ezennel közhírré tétetik, hogy a 
zalaegerszegi m. kir. pénzügy-igazgatóságnál a 
hivatalos órák f. évi június 20-tól kezdve augusz­
tus 30-ig bezárólag hétköznapokon délelőtt 7-től 
délután 1-ig, vasár- és ünnepnapokon pedig 
délelőtt 9 — 11 óráig fognak tartatni.

Szerencse a szerencsétlenségben. Horváth 
József kőműves segéd, aki az építés alatt levő 
izr. templomnál van alkalmazásban, a múlt napok 
egyikén a templom belsejében levő álványok 
szétbontása közben mintegy 15 méter magasság­
ból leesett és csudálatosán semmi baja sem 
történt.

Ä Déli-vasut Budapest—prágerhofi vonalán t. 
hó 15-től kezdve a 238. sz. gyorstehervonat 
Nagykanizsától Balatonszentgyörgyi II. és Ili. 
oszt.* kocsikban személyeket továbbit és ennek 
következtében Récsén, Komárvárosban és Zaia- 
szentjakabon is meg fog állni. Ez a vonat ^»g>- 
kámzsáról este 7 óra ti perckor • indul cl és 
Balatonszentgyörgyre este 8 óra 44 perckor 

kezik.
A szövetkezetekről felebbezés folytan érdekes 

határozatot hozott a kereskedelemügy, minister. 
Kimondotta ugyanis, hogy a fogyasztási 8.zove‘^- 
zetek kizárólagosan csak a szövetkezet, tagok­
nak adhatnak el. Idegen vevők kiszolgálása nem 
kihágásként bírálandó el, hanem az illető szövet­
kezet feloszlatását vonja maga után.

Erdészeti államvizsgát tartanak a í. év őszén 
Budapesten a füldmivelésügyi miniszterin óban

hová szabályszerűen felszerelt kérvények 
legkésőbben f. éviaugusztus végéig benyújtandók.

Országos

évben kivételesen julius 4-én, a november 19-ére 
eső pedig november hó 21-én tartassák meg.

A szombathelyi m. kir. bábaképző intézetben
az 1904/5. tanév téli magyar nyelvű tanfolya­
mára a beírások i904. október 1—3-ig tartatnak.
l. A felvételhez szükséges 20—40 közötti életkort 
igazoló születési anyakönyvi kivonat; 2., férje­
zetteknél házassági anyakönyvi kivonat; 3., erkölcsi 
(községi) és 4., orvosi bizonyítvány; végül jár­
tasság az írásban és olvasásban. A tanfolyamban 
10 tanuló, ki magát arra kötelezi, hogy 5 éven 
át oly községben folytat szülésznői gyakorlatot, 
hol okleveles bába nincsen, 100—100 korona 
államsegélyben részesülhet. A kik ezt elnyerni 
óhajtják, az idézett okmányokon kívül szegény­
ségi bizonyítvánnyal és az emlitett kötelezvénnyel 
ellátott, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minis- 
téri umhoz intézett bélyegmentes folyamodványukat 
legkésőbben 1904. augusztus 25-ig a szombathelyi
m. kir. bábakópző intézet igazgató-tanárához 
küldjék be. A tanulók korlátolt számmal havi 
20 koronáért az intézetben lakást és ellátást 
kapnak.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferenc József keserűviz valamennyi hasonló 
vizet tartós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva, már kis adagban is te­
temesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserüvizet.

Múlt hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtottak 
300 darab sertést és eladtak belőlük 205 dara­
bot. Szarvasmarhákból felhajtottak 159 darabot, 
eladtak pedig közülök 66 darabot.

Meniovak selejtezése. A m. kir. állam kincstár 
tulkjdonát képező ménes birtokon elhelyezett 
tény eszmének selejtezését rendelte el a kormány, 
így Székesfehérváron julius 12-én Bábolnán, 
julius 14-én Palinban, julius 18-án ejtik ezt meg.
A kiselejtezett, de tenyésztésre még használható 
méneket eladják.

Állatkivitelünk csökkenése. A folyó év első 
négy hónapjában álíatforgalmunk az összeállított 
statisztikai kimutatások alapján a múlt év ha 
sonló időszakához képest határozott visszaesést 
mutat. A visszaesés annál inkább figyelemre 
méltó, mert a kivitel csökkenése évekig tartó 
folytonos emelkedés után most észlelhető első 
alkalommal. Folyó évben a január—áprilisi idő 
szakban kivittünk 92614 db vágómarhát kb. 32 
millió korona értékben, míg a múlt év hasonló 
időszakában a kivitel 137860 db vágómarhát 
tüntet fel kb. 35 millió korona értékben. A for­
galmi visszaesés tehát 45 ezer db vágómarha 
és kivitel értékcsökkenése kb. 3 millió korona

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedő értesítése szerint Budapesten nyers 
áruért 50 kilogramonként: vörös here 52 58 K,
lucerna 53—58 K, muharmagi—71/, K, cukor ci- 
rók 9 K, mustármag 8 K, pohánka 9 K, spergla
12 K.

„Áz Újság“ ajándéka. A „Mikszáth album“ 
bő tartalmának egy kivonatát bárkinek megküldi 
kívánatra ingyen és bérmentve „Az Újság“ 
kiadóhivatala, VLL Kerepesi-ut 54,. — mutatóba. 
Ez a kivonat eredeti nagyságban oár nyomdai­
lag gyönyörű kiállítású, mégis csak halvány váz­
lata annak a pazar fénnyel kiállított vaskos 
díszműnek, mely az iliustris szerző örökbecsű 
visszaemlékezésein kivűl, foglaltatja művészi alko­
tások reprodukciónak és elsőrangú hazai mű\ é- 
szek eredeti képeinek is, a mellyel „Az Újság 
az előfizetők ezreinek példátlan lelkesedését és 
szeretetót legalább részben iparkodott meghálálni. 
Újság-ajándék még soha nem idézett elő a kö­
zönségnél olyan igaz elismerést és el raged tatást, 
mint „Az en kortársam“ című Mikszáth Album. 
Erre vall az ezrekre menő s napról-napra a 
kiadóhivatalhoz érkező buzdító, dicsérő levél, 
de leginkább az az örvendetes tény, hogy „Az 
Újság “-hoz szegődő, »Az Újság« zászlaja ^ alá 
csoportosuló uj hívek részére már nem teit a 
Mikszáth Album első kiadásából és igy kénytelen 
volt egy második kiadást rendezni, hogy a töme­
gesen érkező uj előfizetőkkel szemben is leróhassa 
szeretetének és hálájának ezt az ajándékát. A 
Mikszáth Album második kiadása szolgáltatja ne 
künk a kedves alkalmat, hogy reátereljük olvasóink 
figyelmét a módjára, mellyel ezt az értékes dísz­
művet »Az Újság« előfizetése révén teljesen díj­
talanul és könnyű szerrel megszerezheti. Fölösleges 
megjegyeznünk, hogy a Mikszáth Album második 
kiadása akár tartalom, akár pazar kiállítás te­
kintetében teljesen azonos az első kiadással és

igy minden uj előfizetőnek, a ki félévre egyszerre 
fizet elő »Az Ujság«-ra, vagy félévi kötelezett­
séggel akár negyedévenként, akár havonként 
fizet elő, módjában van az előfizetési összeg be­
küldése után azonnal megkapni ezt a gyönyörű 
ajándékot, mely ékessége a könyvszekrénynek, 
vagy aztalnak, a hova kerül és lelketgyönyör­
ködtető olvasmánya annak, a ki végig lapozza.
A „Mikszáth Album“ könyvkereskedői forga­
lomba nem kerül és sehogy-máskép meg nem 
szerezhető, mint „Az Újság“ független politikai 
napilap előfizetése révén. Aki postautalvánnyal 
már most beküldi az előfizetést, julius hó 1-től 
számítva, ha csak egy hónapra is, azzal a köte­
lezettséggel, hogy félévig járatni fogja „Az Új­
ság“ politikai napilapot, annak már most az. 
előfizetési összeg beérkezte után azonnal meg­
indítja „Az Újság“ kiadóhivatala a lapot és 
megküldi „Az Újság“ ajándékát, a Mikszáth 
Album-ot. Miután így feleslegessé válik a mutat­
ványszám-kérés, a legcélszerűbb az előfizetési 
összeget julius hó 1-től számítva postautalvány­
nyal már most beküldeni, hogy a lapot és az 
ajándékot azonnal megindíthassák. Nyáron az 
egész fürdőévad alatt az eléfizetők kívánságára 
a lapot bárhova utána küldik, még akkor is, 
ha többször változtatják tartózkodási helyüket. 
»Az Újság« független politikai napilap előfize­
tési ára: Egy hónapra 2 K 40 f, negyed évre 
7 K, félévre 14 K, egész évre 28 K. Megren­
delési cím: »Az Újság« kiadóhivatala Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 54. sz.

Nyári vasúti menetrendünk május 1-től: Zala­
egerszegre érkezik a) Babáról 8 ó. 39 p. reggel,
5 ó. 45 p. délután, 9 ó. 4/ p. este; b) Csáktor­
nyáról 9 ó. 15 p- reggel, 8 ó. 24 p. este; Zala­
egerszegről indul a) Bobára 5 ó. 54 p. reggel,
9 ó. 29 p. délelőtt, 4 ó. 12 p. délután; b) 
Csáktornyára 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 50 p. 
délután. Helyi közlekedés Zalaegerszeg es Szent- 
iván között. Zalaegerszegről indul Szentivánra
6 ó. 10 p. reggel, 11 ó. 54 p. délelőtt, 2 ó. 33 
p. délután, 5 ó. 09 p. délután, 9 órakor este. 
Zalaegerszegre érkezik Szántivánról 7 ó. 5« p. 
reggel, 2 ó. 01 p. délután, 4 ó. 4^ p. délután,
7 ó. 52 perckor este. ZalaszentIvánról indul 
Nagykanizsa felé: 6 ó. 47 p. reggel, 12 ó. 40 p. 
délután, 3 ó. 55 p. délután, 6 ó. 03 p. délután 
(vegyes vonat), 9 ó. o4 p. este (gyorsvonat),
2 ó, 21 p. éjjel. Zalaszentivánról indul Szombat­
hely felé: 5 ó. 16 p. reggel (gyors vonat), 7 ó. 
24 p. reggel, 1 ó. 29 p. délután (gyorsvonat),
3 ó. 13 p. délután, 7 ó. 20 p. este (vegyesvonat), 
2 ó. 17 p. éjjel.

Egy jó karban levő
= kerékpár =

eladó.
Bővebbet Unger Antal nyomdájában.

Felvétel a m. kir. honvéd hadapródiskolába.
A honvéd nevelő- és képzőintézetek 11. csoportját 

képező pécsi és nagyváradi honvéd hadapród­
iskolák 1. évfolyamába az 1904/5. tanév kezdetén 
(szeptember 21-én) 100—100 ifjút vesznek fel, 
akikért csak az évi tandíj fizetendő, amely a 
m. kir. honvédség, cs. és kir. közös hadsereg 
és hadtengerészet tényleges, nyugdíjas és rokkant 
állományának összes állománycsoportjaiba tartózó 
tisztek, ág. ev., gór. keleti és gór. kath. katonai 
lelkészek, katonai tisztviselők, katonai karmes­
terek, altisztek és rangosztályba nem sorolt 
katonai havidíjasok fiai részére évi 24 K, tar­
talékos és szolgálaton kívüli viszonyban levő 
tisztek, továbbá udvari és polgári tisztviselők 
és alkalmazottak, nem különben törvényhatósági 
tisztviselők fiai részére évi 160 K, minden egyéb 
állampolgár fiai részére pedig évi 300 K.

Felvételi feltételek: 1) a pályázó magyar állam­
polgársága a törvényhatóság vagy a járási tiszt­
viselő által kiadott honossági bizonyítvánnyal 
igazolandó; 2) a pályázó testi alkalmatossága a 
katonai nevelésre igazolandó valamely honvéd 
vagy közös hadseregbeli tényleges állományú 
orvos által kiállított szabályszerű orvosi bizo­
nyítvánnyal; 3) a megkívánt előismeretek, vagyis 
valamely közép- vagy polgári iskola négy alsó 
osztályának legalább elégséges eredménnyel való 
elvégzése, ami igazolandó az elmúlt iskolai év 
végbizonyítványával és a folyó iskolai év félévi 
iskolai értesítőjével, továbbá legalább elégséges
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eredménnyel letett felvételi vizsgálattal; 4) a 
•kifogástalan erkölcsi viselet igazolandó erkölcsi 
bizonyítvánnyal, ha a belépés nem közvetlenül 
valamely nyilvános iskolából történik ; 5) a be­
töltött legkisebb és a túl nem haladott legma­
gasabb életkor, vagyis az elért 14-ik és a túl 
nem haladott 16-ik életév, mely a felvételi év 
szeptember 1-re vonatkozik.

A kérvények benyújtása: közvetlenül a pécsi 
vagy a nagyváradi honvéd hadapródiskola parancs­
nokságánál történik július hó 10-ig.

Az első sorban kijelelt pályázókon kívül a 
betöltendő helyek arányához képest néhányat 
másodsorban jelelnek ki abból a célból, hogy 
az első helyeken kijelelt, de a felvételi vizsgá­
latot ki nem állott, vagy testileg alkalmatla 
noknak talált pályázók helyett pótlólag fel­
vételi vizsgálátra bocsáttassanak és ennek sikere 
esetén felvétessenek. Mivel azonban ezen másod 
sorban kijelelt ifjaknak felvétele biztos kilátásba 
nem helyezhető, a szülők gondoskodjanak arról, 
hogy fiaik a felvételi vizsgálatra való be nem 
idéztetésük esetében a polgári tanintézetekben 
tanulmányaik fulytathatása céljából kellő időben 
beirattassanak.

Azok a tanulók, akik a honvéd hadapród­
iskolákba leendő felvételért folyamodtak, a valiás- 
és közoktatásügyi miniszter rendelete szerint 
felvételük eldöltéig vagyis szeptember 20-ig fel­
vételi- és tandíj fizetése nélkül látogathatják a 
rendelkezése és vezetése alatt álló középiskolák­
ban, valamint polgári iskolákban az előadásokat.

Felvételi vizsgálatok. Minden pályázó közvet­
lenül az intézetbe való beérkezte után testi 
alkalmatossága tekintetében megvizsgáltatik s a 
testileg alkalmatlanoknak talált pályázókat hozzá­
tartozóiknak azonnal visszaadják, mig a testileg 
alkalmasaknak találtakat felvételi vizsgálat alá 
bocsátják, mely szeptember hó 10—20. napjain 
tartatik. A felvételi vizsgálat anyagára nézve 
az érdekelt szülők bővebb felvilágosítást nyernek 
a „Tájékoztató a m. kir. honvéd hadapródisko­
lákba való felvételre pályázók részére“ — című 
füzetből, amely a pécsi és nagyváradi honvéd 
hadapródiskola parancsnokságánál levélbeli meg­
keresésre díjtalanul kapható.

Piaczi áraink a legutolsó hetiYasá/oú 50 kilogrammonkinu

búza minőség Hzerir.L .
Kor.-tői ’vor. ír
16.— —.

rozs > > 11.60 —
árpa > 11.— —
zab > 10.60 —
lóher > * 11.60 —
bükköny > —.— —.—
tengeri > >
fehérbab » >
tarkabab > >
burgonya > —•— —•__

Nyilt-tér.*)
ír

Kérjen mindenki

aját érdekében

Valódi Kathroinsr-féla
Kneipp-maláia kávét

csak oly csomnpok'-in, a melyek a 

Kneipp páte: xu-.ij „yct és a Kath­

reiner nevet viselik. <■> kerülje poinlo-

* silány utánzatuk elluaudusát.

tu n/h

•)E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

mii

Gyomorégés, kólika, főfájás,
prnq Q7IVVPTPS a legtöbb esetben 
ul UO 04-1 V VCI vO' a megzavart gyo-

álmatlanság, “lUS S£,véá 
koronkénti hányás

hagyhatók. Ennek helyreállítására a legalkalma­
sabb a rohitschi Tempel-forrás vize, melyet 
orvosok is ajánlanak. A rohitsoM Styria-forrás
vize erősebb és időszakonként isszák.

Főraktár Magyarországra Hoffmann Jó­
zsefnél van Budapesten. Báthory-u. 8.

1 Egy hozzánk érkezett levél 
így hangzik:

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák cs. és kir. 
udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

Piesting.
Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 csomag 

Wilhelm-féle antiartikus és antireumatikus vér­
tisztító teát postautánvét mellett küldeni. Többen, 
kik hozzám jönnek, szólnak, hogy részükre is 
gondoskodjam ily tea beszerzéséről. Köszönetét 
mondok önnek e csodaszerért, kívánom, hogy az 
Isten fizesse meg ezt önnek. Én tudom, hogy ez 
részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó orvosság­
ért, mert tudom, hogy e télen 3 hónapig feküd­
tem és az ön csodahatásu teája engemet kigyógyí­
tott. Én szeretném, ha minden beteg ember ezen 
csodahatásu teát bevenné.

Teljes tisztelettel Steiner Mátyás.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész cs. és 
kir. udvari szállítónál Neunkirchen," Alsó-Ausztria, 
valamint a nevesebb gyógyszertárakban és dro- 
gueriákban.

1 csomag 2 K és a raktárból 1 posta külde­
mény 15 csomag 24 K bermentve az osztrák magyar 
monarchia posta állomásaira.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó : Udvardy Ignác.

4218/tkv. 1904. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Markó István 
végrehajtatónak k.-k. Simon I erenc végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében 1180 K 
tőkekövetelés és járulékainak kielégítése végett 
a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, 
a kustánszegi 56. sz. tjkvben f 249. hrsz. kis­
korú Simon Ferenc tulajdonául fölvett ingatlanra 
312 korona. ;

IL
a csonkahegyháti 220. sz. tjkvben felerészben 

Simon Kálmán, Simon Endre — felerészben kis­
korú Simon Ferenc tulajdonául felvett f 569. 
hrsz. alatti ingatlanból kiskorú Simon Ferenc 
72-ed részbeni jutalékára 49 K ;

III.
a pusztaedericsi 82. sz. tjkvben f 208. hrsz. 

felerészben Korcsmáros István és Őri Közi — 
felerészben Simon Ferenc tulajdonául felvett 
ingatlanból kisk. Simon Ferenc felerészbeni juta­
lékára 286 K kikiáltási árban, úgy azonban, 
hogy a kustánszegi 56. sz. tjkvben f 249. hrsz. 
alatt felvett ingatlanból, ennek kiskorú Simon 
Kálmánt és Endrét illetett lj3-ad részére Simon 
Kálmán javára bekebelezett holtigiani lakás és 
haszonélvezetből álló szorgalmi jog az árverés 
által nem érintetik, ha azonban ezen ingatlan 
az előző terhek fedezésére szükségesnek mutat­
kozó 3000 K el nem kelne, úgy erre nézve az 
árverés hatálytalan és az ingatlan a szolgalmi 
jog fentartása nélkül fog elárvereztetni, az árve- 
lés elrendeltetik, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi julius hó 19. és 20-ik

napján megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át, vagyis 31 K 20 f, 4 K 90 f, 28 
K 60 f-t készpénzben, vagy az 1881. EX. t.-e. 48. 
§-a a. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt i. M. rend. 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-e. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál tör­
tént előleges elhelyezéséről kiállított szabálvszerü 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1904. évi junius hó 4.

Rutich, kir. tszéki biró.

Eladó kocsi.
Egy jó karban levő nyitott, a kor igé­

nyeinek megfelelő kocsi eladó.
Megtekinthető TAKÁCS ANTAL 

kocsi gyártónál Újváros-utcában.

kast

a
H

ÁCS IMRE
épület- és mülakatos

ZALAEGERSZEGEN.

X an szerencsém a n. é. közön­
ségét értesíteni, hogy néhai Horváth 
Ferencnek a Fürdő-utca 2. SZ. a.
elhelyezett

===== lakatos üzletét és 
íakaréktüzhely raktárát z==z
átvettem.

Bízva úgy az épület, valamint a 
műlakatosság terén szerzett tapasz­
talatomban, hogy a nagyérdemű 
közönség minden kívánalmának meg­
felelni képes leszek,

szives pártfogást kérve vagyok 

kitűnő tisztelettel
ÁCS IMRE.
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a
a
rs«
a
a
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2401/P. 1904. szám.

Hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. törvényszék közhírré teszi, 

hogy a zalaegerszegi vásártér kibővítése végett 
kisajátított a zalaegerszegi 253u. sz. telekjegyző­
könyvben 2356/a. hrsz. a. Guttmann János és 
neje Steiner Zsófia nevén álló 802 négyszögöl, a 
2988. sz. telekjegyzőkönyvben 2356/b. hrsz. a. 
Faragó Béla nevén álló 153. négyszögöl, az 1395. 
sz. tjkvben 2365. hrsz. a. Kovács György és 
Kovács Rozália Biba Károlyné nevéi/álló* 499 
négyszögöl, a 2960. sz. tjkvben 2366. hrsz. a. 
Hóbor Jánosné nevén álló 473 négyszögöl, az 
1550. sz. tjkvben 2367. hrsz. a. Miszori Ignác 
nevén álló 454. négyszögöl, a 2277. sz. tjkvben 
2bb8/b. hrsz. alatt dr. Zarka Zsigmond és neje 
Dervarics Malvin nevén álló 652 négyszögöl, a 
2345. s. tjkvben 23b''/a. hrsz. a. dr. Zarka Zsig­
mond es Zarka Julia nevén álló 653 négyszögöl, 
a 72b sz. tjkvben 2369. hrsz. a. Jakab Karolin 
férj. Kozáry Eajosné nevén álló 1330 négyszögöl, 
az 1917. sz. tjkvben 2370. hrsz. alatt kiskorú 
Voczköndy István és Imre nevén álló 1351. 
négyszögöl, a 2165. sz. tjkvben 2371. hrsz. a. 
Kovács Anna Miszori Ignácué nevén átló 610 
négyszögöl, a 2100. sz. tjkvben 2372. hrsz. a. 
Hermann László nevén álló 239 négyszögöl, az 
1848. sz. tjkvben 2373. hrsz. a. Hermann László 
és neje Németh Julianna nevén álló 408. négy­
szögöl, az 1917. sz. tjkvben 2374. hrsz. a. kis­
korú \ öczköndy István és Imre nevén álló 1158 
négyszögöl, a 2772. sz. tjkvben 2375. hrsz. a. 
Rigó Erzsébet férj. Németh Ignácué nevén álló 
505. négyszögöl, a 188. íZ. tjkvben 2356., 2377.,



ffi
áf

SU
lK

K
l F

rj u* I 'tf.nrx

1904. junius 19. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap« 11

<:íg-

11 ró.

2378., 2380. hrsz. a. Zalaegerszeg város nevén 
álló 5 hold 201 négyszögöl, az 1258. sz. tjkvben 
2381 ■ hrsz. a. dr. h ürst János, dr. Fürst Béla, 
Fürst Hedvig Lackenbach Ferencné és Fürst 
Rozália Politzer Ignácné nevén álló 774 négy­
szögöl, a 2063. sz. tjkvben 2382/1). hrsz. a. Őri 
Pál kiskorú nevén álló 360 négyszögöl, a 793. 
sz. tjkvben 2382/a. hrsz. a. Őri Pál kiskorú 
nevén álló 359 négyszögöl, a 3186. sz. tjkvben 
2383. hrsz. a. Őri Pál kiskorú nevén álló 429 
négyszögöl és a 2549. sz. tjkvben 2384/a hrsz. 
a. Varga György és neje Hegyi Katalin nevén 
álló 1401. négyszögöl területre nézve az 1881. 
évi XL1. t.-cikk 46. §-a értelmében a kártala­
nítási eljárást megindítván, a táryvalásra határ­
időül 1904. évi juiius hó 1 napjának délelőtt 9 
óráját Szirmay Béla kir. törvényszéki bíró hiva­
talos helyiségébe kitűzte, mikorra a kisajátítót 
Zalaegerszeg rendezett tanácsú város közönségét 
a polgármester által, továbbá a kisajátítási össze­
írás ban foglalt tulajdonosokat, úgy a többi összes 
telekkönyvi érdekelteket, valamint a távollevők 
és ismeretlen tartózkodásnak részére ügygond­
nokul kirendelt dr. Jámbor Márton zalaegerszegi 
ügyvédet megidézte.

Felhívja a törvényszék az ismert és ismeretlen 
érdekeiteket, hogy a tárgyaláson annyival is 
inkább megjelenjenek, mert elmaradásuk a kár­
talanítás tárgyában a határozat hozatalt nem 
gátolja és hogy az egyéni külön értesítésnek el­
maradása, vagy a tárgyalásról való elmaradás 
miatt igazolásnak helye nincs.

Zalaegerszeg, 1904. május hó 29.

Gallé IstvánSztaniszlavszky Adolf
elnök. t. jegyző.

NAGY ÜVEG ARA! 2 KORONA 
8 KIS ÜVEG ARAÍ1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVBCHEÍ 

MEUEKElViVAN!

411/v. 1904. sz.
r

Árverési liirdetnléiíy.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 1904. V. 
II. 191. számú végzése által Löwinger József 
szombathelyi lakós végrehajtató javára Biichvald 
Zsigmond szentkozmadombjai lakós ellen 60 K 
tőke, ennek 1901. évi január hó 26-tól járó 5°/0 
kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt, 
638 K-ra becsült bútorokból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Szent- 
kozmadombján leendő eszközlésére 1904. évi 
juüus hó 7-ik napjának délelőtt 10 órája 
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított felételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1904. május hó 11 én.
Nagy Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Ritscher-féie házban
-♦—a

diszitékek tisztogatása.
IV. osztály.

— Gözmosás.
V. osztály.
Finom tisztítás.

=

festése.
IX. osztály.

Mindennemű ékszertoilak 
tisztítása es festése.

VI. osztály.
; X. osztály.
2 Impregnáló intézet mlnden- 

Függönyök s csipkék mosása }! nemű vízhatlan és tűzálló 
és festése. anyagok számára.

Kisebb javítások ingyen, nagyobbak mérsékelt áron íeljesít-
tetnek.

Legközelebbi felvételi hely Zalaegerszegen Weiser 
és Fóliák kereskedésében.

Kiadó lakás. |

A Körmendi-utcában 5;
: ^

ujonan átalakított egy eme- ^ 
ieti 4 szobás és egy föld- ^ 
szinti 3 szobás lakás a J*- 
hozzá tartozó mellék helyi- >&. 
ségek kel együtt azonnal E

kiadó.
Bővebbet a háznál, or

Kifőzés.
Jó házi koszt kapható egy családnál. 
Urak részére jutányos abonoment. 
Családok részére ebéd és vacsora 

kihordásra jutányos árért.
Cím Unger Antal nyomdájában.

f ######
I BÉRBEADÓ LAKÁS. |

^ Az tiri-utca 6. számú házban 4 ^ 
^ szoba, 2 konyha, 2 kamra, az egész ^ 
^ ház padlása, pince, udvar és kert ^ 
|| 1904. augusztus hó 1-től. esetleg M 
^ azonnal is bérbe adó. ^
ft Megjegyzendő, hogy ezen 
^ nagyon kedvező feltételek mellett 
^ eladó, úgy szinte eladó 
^ utca 8. sz. és a Deák-téren levő 7. ^ 

számit ház. ^
^ Bővebb felvilágosítást nyújt: £
% KUrVIMMER GYULA 0

^ kávés Zala-utcában.

Bécsi tisztító-intézet
• ^ = Becs, U/6. Telefon 19.294 sz. 

Kaisermühlendamm 89 91.

I. osztály.
Vegytani tiszlitó-intézet férfi-, női- es gyermek-ruhák

számára.
II. osztály. M VII. osztály.

Ruhák festése (szétbontva |( = Díszítési osztály. —— 
vagy szétbontás neikül). jj V||| osztaly.

III. osztály. ( Kesztyűk, báli cipők, finom 
Szőnyegek, bútorok és szoba j| bőranyagok tisztítása és

wwvmmmmmmmmmvz
E Uj pék üzlet. %
£p Értesítem a t. közönséget, hogy

a Körmendi-utcában, a Nagy Károly- 5
féle házban

I pék üzletet |
Tr nyitottam. Minden igyekezetemmel 3 
E azon leszek, hogy a vevő közön- E 
rr ség igényeit, úgy a sütemények 5
E jóságára mint árára nézve teljesen 5 
■P kielégítsem.

A tisztelt közönség szives párt- 
Sr fogását kéri ^
E NAGY IMRE. E

zjliiiiUiUililUiiiiiiiUiliiiilUiUHilUiliX

Kzen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 
—- — intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa.

^ Ajánlva első rendii orvosi tekintélyektől. 
Camis és Stock első trieszti cognac- 
pároló intézete Barcolában (Trieszt 

közelében)
= ajánlja belföldi =

Gyógy-cognacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellet (Bécs)

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden 

elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.
A cs. és kir. osztrák belügyminisztériumtól jóváhagyott 
élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
(Wien, IX. Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

BasseiaaaEiÉiEiéiaEiEiaB
m ej

1 Tűzifa eladás, ü
ln i 1 ' • e / .. / I fi [Hllg ->o minőségű, száraz két g
fa éves cser gu

1 hasábfát jjf
$a ajfa erdei ölenkint 22 körömiért BJ
g Zalaegerszegre házhoz El 
1 s/Allfl I
I Tőkéssy Ernő |

földbirtokos, Besenyő.

m$rféB#? tvle
'£’-i • • ?- -p

FÍV.S

lt

CS. ES KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme világos cipők számára leg 
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készül 
foltos czipők Lyosin alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alapíthatott 1812.-ben. Gyárraktár Budapesten, V. Lipót-körut
24. A levelek Bécsbe lll/i. íntézendők. A mosáshoz Brunnen-szappan veendő.

j;
1

o
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Kérjen
XXiV-ik magyar királyicsak Ön

amsorsjátékSolle és Kary-féle jótékonyczelu a
ik 7691 nyereménye van 365.000 K összegben készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona
továbbá

Som a lose ; 50.000 K 
20.000 „ 
10.000 „ 
5.000 
2.000 „ 
1.000 „

Húzás visszavonh'liánul

Egy sorsjegy
Sorsjegyek kaphatók a magy kir. lottójövedéki igaz: 
adó-, vám- éa só-hivatalnál, az összes vasúti állom

főnyeremény 20 nyeremény ä

aldhatá dúsfatiérnys í
« hús tápanyagát tártál- : 2 
mázzá (tojásfehérnye él ; ^ 

iá) maján m ízteltn, j ; 
kinnyen oldható por- [ j 

alakban, $5
» lehető legjobb

erősítő szer j>|
gyenge, a taoláltoiásian •» ' 
víMzamendt egyénidnek. 
mellaetegsKnet. Idejoeia j r~i>

I geknek, gyomoroe-et- K 
nek, gyermekégyisoknek, Uf ) 
angol kórban szenvedő X 

gyermekeknek gyógyulok- 
nak sto. stb.,

Va$-$omalosí
alakjába ú iinosen «

sápkórban k
• •enveílökank orvosi- ^

lag ajánlva. jj
Somatoie nagy mértékben á

*melt ai étvágyat. ' í
lapbsio mnden eyuzyvzer- L.

tirbin és drogériában.
Csak erederi c-mma- 

goláaban valódi. , 3

nvereménv

évi junius hó 30-án1904
ára 4 korona

sasa

\rí "'OVv Gmámmímm wm

Legjobb tisztítószer
Gyomorbetegeknekminden finom lábbelire

sárga és fekete.
Különösen ajánlatos Box­
calfs, Oscaria, Chevreaux- 

és Lackcipőhoz.
BÉCS Xiijl.

Festékgyárak ezelőtt >

Bajer fr.és tá;sa,Ubsr(eld. akik meghűlés, gyomortátterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, tűlhideg vagy meleg ele­
delek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
gyomorfájdalomban nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek 
a rég kipróbált jó hatású emésztési es vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
---------— növény bor. vrvztz:

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomor- 
szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredenyek zavarait, tisztítja a vért 
minden romion, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vérkepzödésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, fel böfögés, 
gyomorégés, melyek idült gyomorbaj oknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges hasz­
nálatnál megsz tin nek.

Szorulás, kólikafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan
megszűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj- 
betegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit 
számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, 
továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Paesa, Keszthely, iSiinieg, Jánosháza, Devecser, 
Kisczell, Muraszombat, Beliatinez, Marezali, Tapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, 
Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd, (óriszentpéter, Alsólendva, Mura- 
szerdahely. Komárom, Nemesvid, Pápa. Nádasd, Vaspör, Szocz, Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszent- 
lászló, Boba, Középbisztricze, Pincze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontomya, Tapsonv, 
Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, illetve füszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb és" kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar monarchiában a gyógy­
szertárakban.

15—20 ezer korona
lereshető évente csekéi v

étczeitországon nem 
túr államokban és Magyarországra <| 
szabadalmazott uj reklám-vállalattal. &

Ajánlatok következő dinre küldendők : *

Párisi újdonság értékesítő vállalat |
magyarországi vezerképviseiete SZEGED. 1

i§
til$i#8§§886l6tS#8iSÍttS#tí#l#i

mim,

Több mint

50 év óta sikerrel hasznáitatik
Az eszéki

arckenöcs
és eszeki

SZALVATOR
A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort

ország bármely részébe.
eredeti áron szállítanak az

szappan
eltávolítja a szeplőt, 
máj foltot és a bőr 

összes tisztátlan- 
sácát. ting jVíachine CompanyarvesormicValódi csakis a

(Chicagói aratogépgyar.)
igazgató. BúdDIENES J, C KNEDHTJ ut 30

Salvator gyogytárábói
Eszéken felsőváros.

1 tégely eszéki arckenőcs . 1 K 70 f.
1 db Salvator szappan . . 1 K - - f.
1 tégely kézi piíszta ára . 1 K 20 f.
1 lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy­

doboz 2 korona.

D4P"* Figyelmeztetés.
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkat­

részektől és megfelelnek tökéletesen a 71012. 
sz. b. m. rendeletnek.

Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg be­
iktatott védjeggyel el vannak látva és kéretik 
a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki ke­

nőcsöt és szappant kérni és elfogadni.
Főraktár Budapesten:

Török József úr gyógyszertárában
VI. Királv-utca 12. sz.

így cap «í .íj M
'':g'Vs^öSÍ5:l

•j, »NN

Gyártmányok
szénát

Kévekötőgép, ,,Daisy“ marokrakó aratógép 
iijtö gereblye és ,,Manilo“ kévekötőfonói gyái
iizz: Évi gyártmány 362,000 gép.

fükaszálógép

mmmmm

sasa

ff Utánzatoktól óvakodni kel! jsi és csak
■
i Ullrich Hubert-féie növ.

kérendő,
bor 1 mi
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K ÖSZVÉR! ÉS CSÍZ ELLEN LEGSIKERESEBB
a H3Í LLJCi >Elt-réle A Kisbirtokosok 

Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.

Császárfiirdö
t&mm

téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN. 300 korosától kezdve ad törlesztései zálog- 
levéí-kölcsönőkeL melyek ntáa

2°/o levoaíssa!:
60 érre a tőke évi 6 2Cr‘ > i

1 Öreg ü korona, kis üveg 1 kor.
Főraktár: KOROGVA - Gl'ÓíiYSZEdltTÁZi, Budapest Calvin-tér,

Elsőrangú kénes hévvizO gyógyfürdő, 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz- 
uszodákkal, kő- és kádfürdőkkel,

200 kényelmes lakószobával.

Prospektus kívánatra 
Ingyen ét bérmentve.

WJ« tÉíztíinBJattaá:
S0 évre a tőke éri 5.*<r\'»-e
40 . , MO0*#*
ae e * . e.5<r^»
*• . . . 0^*

KIVÁLÓ SZERENCSE SZERENCSE-NAPTÁR 
INGYEN ÉSBÉSMÉNVVE:előzékenység

Cj r-v cy i 
X, v". .x.-S' KIRÁLYFI ÉSTARSA mfizetendő Járadékul a törlesztéssel együtt.

->■0
;o x Bővebb felvilágosítást az intézet 

díjmentesen ad.Z A, BUDAPEST, ANDRÄSS Y-UT 60.
• msgy. ktr. »zab. oixtAlYflorejí'.ék fCctárushó helye.
6Ő COO nyer. — Nyeremények ősszege 14.469,000 korona110,000

LU C-. —«st;
lé ,--y tÖn nagyon idősnek látszik! 

Fesse haját a CZERNY-féle

L minimumé
HAJFEST Ö-SZERREL

"hfagstmfcs < ír-SUllod»»: SIMON PÁL.
BUbAPEST, Vi„ VMCZI-KÖRUT 25. SZ.

100 szoba 2-20 K-tól feljebb kiszolgálássá! ée villaayv!- 
lágltással együtt, Fürdők, elegáns kávéhíz, ítterem és 
sörcsarcok a bÍzűin. Villamos vasúti megállóhely a* 

összes pályaudvarok és hajók leié.

' ÍRÓGÉP
UJ MODELLJE 

rrieojeicnf! 
Prospektust küld

v3an^!affiaEBEB9na5KBBC«HHBBHMBSane^a&

VÉRGYÓGYITÁVidékiek kedve»* találkozó helye

73173KLIVENYI FERENCZ A legsikeresel h gyáfvmód -. asthma, szív-, gyomor-, 
Ideg- és bőrbe;, szélhüdés, elrr.ezavar stb. ellen. 

Megalapítója és egyedüli képviselője:

Cj K'UVnCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST. V., VÁCZl - KŐRÚT 18. SZ. L t.M.

fleer* k«3$a&an*iiscvendéglős elsőrangú éttermei
Budapest, VI., Andrássy-út 39.

Kitűnő magyar konyha, valódi tiszta borok és 
a világhírű „PSCHORRBRÁU* egyedüli kimérése.

V-Ssw-
BUBí

fiNPRÄS
TSgfi

S és BAUERvolií minden szep'őt, máj? ■ltot. pattanást, nut- 
az arcznak fcdesígct, fiaiaiságot kölcsönöz. 
Hölgyeknek néik.uloz:;c'.etten I

K, hozzá ugerka-azeppan 1.— K, pndei 2.— K- 
Postai szétküldés ttaponlx

r O f-rt ő 1 gyógyszertára: ^
* Budapest — Erzsébeffalvs.

MOTORGYÁR
BUDAPEST

V,» Lipót-körút 7,

BEíizm« és
pet rol [.ti®

motorok

Sziwógá;z»m.oiörí@k 2

BECSEgy üveg ára 2.-

Dreadneretraese 79—85.

E cszótküldísi hely RálásslU -ü~

: i Bercin- és 
r-v- pei^olErs*

lűkögncbiSok

3 fillér üzemköltséggel.

«£,5/

f—v M
t/ő'O

t-
9í V

Ieíüj. - M?d üiEicsi felelet tSjcc M ■JiLjl liL, Úíiuí V

1................................
1 blíöe..en kltárólag LEOPOLb*GYULfl hirdetési Irodája altat, 

Budapest, Erzsébet- körút 04.
Szakavatottéig!

Pontossági

1904. junius 19. T Zalamegve. Zala vármegyei Hírlap $ 13

Pénzt, 
sok pénzt,

havonkiut 1000 koronáig 
kereshet mindenki tisz­
tességesen minden szak­
ismeret nélkül.

Küldje be címét E 473 
jelige alatt a következő 
címre: Annoncen-Ab­
teilung des ,,Merkur“ 
Mannheim, Meerfeldstr.

Mindenféle

úgy mint: faltégla, lyukas és tömör saj­
tolt faltégla, igen alkalmas nyers épít­
kezésekhez, továbbá hódfarkú es hornyolt 
tetöcserép, valamint orr-, kövezet-, kút-, 
csatorna-, párkány- és jászoitégia, úgy 
alagcső is a legjobb minőségben bármely 
állomásra szállítva kapható az alant ne­

vezett téglagyárban.
Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgál

♦ Uradalmi Gőztéglagyár #
Sárvár.

Egy jó házból való fiú
tanoncul f e Ivétetik

linzer Arjtal könyvnyomdájába.

jüg^'Y

mm

mmW-|f,-2 .‘••-í1Erl>í

mamii

iÓ'-U»Wr,

__- „ - . '____,4. . Ui hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása. Teljen mü-lalomepiteszet ; mJalmi lerendezések.
______- ^. Legújabb szerkezetű csavaros és szabadalmazott viznyo-

kUiomegesseg - máSu borsajtók.
r* rjj fÁli» világhírű amerikai arató és kaszáló gépek m agyar- 

JSPOrne AJ« IT! »"li*íe országi kizárólagos képviselősége.
ipes árjegyzék ingyen és bermentve jy£** Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

„MAYER” gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság SZOMBATHELY.

Raktár: Budapest, V-, Lipót-körút 15.
Készít mindennemű

2—50
lóerőigGazdasági gépeket, Benzin- és szívó-gázmotorokat

Benzin-motoros csépiőkeszíetek.
Legolcsóbb üzem ! Tűzveszély kizárva !
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Aki nagyon jó zamatu a illatú kávét kedvel, 
az csakis „Király kávét'1 vegyen, 

mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll 
s egy még eddig nem létezett módszer szerint 
van pörkölve.

Hosszas kísérletezés után sikerült ezt el­
érnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer 
megizleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb 
cikk, melyből a finom zamat s illat azonnal 
elillan, valamint minden izt s szagot felvesz, 
miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba 
csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra 
bérmentve, utánvéttel a következő árban :

1 kgros doboz
2 » »
4 » 3

, 4 K 80 f 
, 9 K — f 
17 K 20 f

Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánl­
juk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, 
utánvétellel bármely postaállomásra.

> =2

P'
<G5-

—5 1
<<" I
7T
OfN

1 posta-csomag 5 kgr. legf. Cuba 
1 „ „ 5 „ „ Ceylon
1 „ b „ „ Jamaica

K 13 50 „ 12— 
.. 11-20

BÍRÓ és TÁRSA
a „Kávé királyihoz.

Budapest, VI. Teréz-körut 2/a—b.

A „Kávé királyihoz
Jónak, a jobb 
az ellensége

Tényteg a ieg)obb az eddig használatban levő 
•tappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut 
ruhanemüek mosására, a Schicht által újonnan feltalál;

mosókivonat,

Isszonvdicséret“

Horváth Győző
zz va^- és fűszerkereskedése íz „Arany 

ZALAEGERSZEG.
kasz"V‘-ho,£ £

^WífS :> b

iJ.ljili Hl Rí •! .1

^»r <8531

6f

Ajánlja rendezett raktárát:
rudvasak, ekerészek, láncok, konyhaedények, rézáruk, j§ 
épüíet- és butorvasaSások, forgópisztolyok, töltények, E
seretek. Kitűnő teák, rumok, budapesti lisztek, olaj- ás | 
porfestékek, olajak. Keneék, padiófónymázak. legjobb E 
Sw porosz kovácsszén. mindennemű építkezési eik- E 

kék: cement, asztalt, elszigetelő- és fedőlemezek. E 
Berakó és kész takaréktiizlielvek. kályhák, szer- E 
számok, gazdasági-, konyha- és háztartási-. E 

fűszer-, gyarmat-, festék- és magáruk- E 
1x31. A Fonciére pesti biztosító intézet E
kerületi ügynökségé.üt' O

mmmmmmmwmmmmmmmmmmmmmmmm
védjegyei,

a ruha beásztatására.

Előnyök :
1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére 

csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
5. Úgy a kezeknek, mint a ruhának tellj esen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett czég kezességet
váltál.

6. Rendkívül kiadóeága folytán olcsóbb, minden más 
mosászernél.

nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony és 
mosókénál eg) egyszeri kísérlet után.

-----  Mindenütt kapható.-----

n, II
Schicht-szappan

vagy „kulcs

jeggyel
legjobb, legkiaddsabti s ennélfogva legolcsóbb szappan. 

Minden káros alkatrészektől mentes
............. . Mindenütt kopható! •»•«•»»•»•>■•

Bevásárlásáét különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab 
szappan a „Schiebt* névvel és a fenti védjegyek egyikével 

legyen ellátva.

VIZGYÓGYÍNTÉZET

Schicht György, Aussig
1 legnagyobb gyár a maga nemében, az európai 

szárazföldén.

——7 és Szanatórium _
KŐSZEGEN, (Vasmegye) vasútállomás. Egész éven 
át nyitva, Iwtegek és üdülők számára. Gyönyörű 
fenyves, park és sétahelyek. Legszebb gyógy- 
eredmények. Igen olcsó ár. Prospektus bérmentve. 
Tulajdonos és igazgató orvos dr. Dreiszker József.
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Nufirvszerüeu h
Kafjhatő 7.alaeuerszegen 

!: ui :U‘zkv Adolfnál,
Kaszier S.-ií•dórnál, 
Gyannsti Vilmosnál,
J.ín Ferencnél,
Eangler Mihályé ál, 
Kosztelitz Miksánál, 
Reich Samunál,
K omlós Miksánál,

Bellatinczon:
Welsz Bélánál.

m nt utol érheti oo rovarölő. Valódi csak palackokba.!
Jánosházán:

I- i’df er ., eiv n I.
Kohn Jakabnál,
Spitzer Sámuel utódánál ; 

Singer Sándornál.
Lelenyén:

Eppinger Ignácnál,
Weisz Henricbnél.

Rácsán :
Schleifer M.-nél,
Kacsa és Vidéki Fogyasz­
tási és Értékesítő szövetke­

zetnél.
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Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen,


